
 

                                                                                                                      

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL. 

ACTA: 21 
 

AÑO: 2025 
 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 28 DE NOVIEMBRE DEL 2025. 
ASUNTO: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ACTA DE CABILDO 

ORDINARIA NÚMERO 20 DEL REPUBLICANO AYUNTAMIENTO 2024-2027. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LAS 

COMISIONES UNIDAS DE GOBIERNO Y SEGURIDAD PÚBLICA Y COMISIÓN DE 

HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO A LA CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE 

OBRA PÚBLICA Y SERVICIOS RELACIONADOS. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LAS 

COMISIONES UNIDAS DE GOBIERNO Y SEGURIDAD PÚBLICA Y COMISIÓN DE 

HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO A LA CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE 

ADQUISICIONES, ARRENDAMIENTOS Y SERVICIOS. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO AL INFORME FINANCIERO 

CORRESPONDIENTE AL MES DE OCTUBRE DEL EJERCICIO FISCAL 2025, ASÍ 

COMO SUS TRASPASOS DEL MES CONTENIDOS EN PÓLIZA P14271. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO A LA DEPURACIÓN DE 

CHEQUES EN TRÁNSITO QUE NO HAN SIDO COBRADOS DE LAS CUENTAS DE 

GASTO CORRIENTE 2016-2018 Y FONDO ÚNICO 2016-2018 DE EJERCICIOS 

ANTERIORES (2021, 2022, 2023 Y 2024), DERIVADO DE LA OBSERVACIÓN DE 

LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO A LA REVOCACIÓN DEL 

PUNTO DE ACUERDO DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO NÚMERO 17, DE 

FECHA 30 DE AGOSTO DEL 2025, EN EL CUAL SE APROBÓ PARA INICIAR LOS 

TRÁMITES ADMINISTRATIVOS Y SOLICITAR UNA LÍNEA DE CRÉDITO A 

CORTO PLAZO, EN INSTITUCIÓN BANCARIA, PARA PAGOS DE AGUINALDOS Y 

PRIMA VACACIONAL, DEL EJERCICIO 2025, HASTA POR UN MONTO DE 

$17,000,000.00. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DE LA INICIATIVA DE 

ACUERDO POR EL QUE SE AUTORIZA AL MUNICIPIO DE RÍO GRANDE, ESTADO 

DE ZACATECAS, LA CONTRATACIÓN DE UNA OBLIGACIÓN A CORTO PLAZO 

HASTA POR LA CANTIDAD DE $17,000,000.00 (DIECISIETE MILLONES DE 

PESOS 00/100 M.N.), MÁS ACCESORIOS Y GASTOS FINANCIEROS, CON UNA 

VIGENCIA NO MAYOR A 12 (DOCE) MESES, CUYO DESTINO SERÁ CUBRIR 

NECESIDADES ORIGINADAS POR INSUFICIENCIAS DE LIQUIDEZ DE 

CARÁCTER TEMPORAL, LLEVANDO A CABO LA IMPLEMENTACIÓN DE UN 

PROCESO COMPETITIVO PARA SU CONTRATACIÓN. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO DEL APOYO ECONÓMICO 

PARA CUBRIR LOS GASTOS FUNERARIOS DE ALBERTO CASTRUITA 

CASTRUITA Y EL MENOR ARTURO ISAAC CASTRUITA ROMÁN, POR LA 

CANTIDAD TOTAL DE $36,600.00. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LAS 

COMISIONES UNIDAS DE HACIENDA Y VIGILANCIA Y COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN Y CULTURA, RESPECTO DE LA AUTORIZACIÓN DE LOS GASTOS 

PARA ADORNOS NAVIDEÑOS EN LA PLAZA PRINCIPAL Y PRINCIPALES 

CALLES DE LA CIUDAD. 

LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE LA APROBACIÓN 

DE INFORME FÍSICO FINANCIERO DEL MES DE OCTUBRE Y PÓLIZA 

PRESUPUESTAL P13879. 
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ACTA NÚMERO 21 

ORDINARIA  

 
En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las diecinueve horas con veintitrés minutos del 

día 28 del mes de noviembre del año Dos Mil Veinticinco, reunidos en la Sala de Cabildo, los 

Regidores que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2024-2027, la LICENCIADA EN 

INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA, Síndica Municipal,  bajo la dirección del 

C. LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de Río Grande, asistido 

por el C. LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES, Secretario de Gobierno Municipal, con el propósito de celebrar Sesión Ordinaria 

número VEINTE bajo el siguiente: 

 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de Cabildo Ordinaria número 20 del 

republicano Ayuntamiento 2024-2027. 

5.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas de 

Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto a la 

conformación del Comité de Obra Pública y Servicios Relacionados. 

6.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas 

de Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto a la 

conformación del Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios. 

7.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto al Informe Financiero correspondiente al mes de octubre del Ejercicio 

Fiscal 2025, así como sus traspasos del mes contenidos en Póliza P14271. 

8.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la depuración de cheques en tránsito que no han sido cobrados de las 

cuentas de gasto corriente 2016-2018 y Fondo único 2016-2018 de ejercicios anteriores 

(2021, 2022, 2023 y 2024), derivado de la observación de la Auditoría Superior del Estado. 

9.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la revocación del Punto de Acuerdo de la Sesión Ordinaria de Cabildo 

número 17, de fecha 30 de agosto del 2025, en el cual se aprobó para iniciar los trámites 

administrativos y solicitar una línea de crédito a corto plazo, en Institución Bancaria, para 

pagos de aguinaldos y prima vacacional, del Ejercicio 2025, hasta por un monto de 

$17,000,000.00. 
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10.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, de la iniciativa de acuerdo por el que se 

autoriza al Municipio de Río Grande, Estado de Zacatecas, la contratación de una obligación 

a corto plazo hasta por la cantidad de $17,000,000.00 (DIECISIETE MILLONES DE PESOS 

00/100 M.N.), más accesorios y gastos financieros, con una vigencia no mayor a 12 (DOCE) 

meses, cuyo destino será cubrir necesidades originadas por insuficiencias de liquidez de 

carácter temporal, llevando a cabo la implementación de un proceso competitivo para su 

contratación. 

11.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto del apoyo económico para cubrir los gastos funerarios de Alberto 

Castruita Castruita y el menor Arturo Isaac Castruita Román, por la cantidad total de 

$36,600.00. 

12.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comisión de Educación y Cultura, respecto de la autorización de los 

gastos para adornos navideños en la Plaza Principal y principales calles de la ciudad. 

13.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto de la aprobación de Informe Físico Financiero del mes de octubre 

y Póliza Presupuestal P13879. 

14.- Lectura de correspondencia. 

15.- Asuntos Generales. 

16.- Clausura de la Sesión. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Regidoras, regidores, síndica, secretario, vamos a dar inicio de Sesión 

Ordinaria de Cabildo Número 21 de este 28 de noviembre del 2025, sean bienvenidos a esta 

sala de Cabildo a llevar a cabo esta sesión ordinaria, me voy a permitir leer el fundamento 

constitucional, el artículo 115 fracción I y II de la Constitución Federal, artículo 119, fracción 

I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas,  artículo 48 fracción I, 49, 50, 51, 52, 58 

párrafo segundo, 60, 80 fracción II, 81, 84 fracción XI, 86 fracción I, IV y V, 87 párrafo primero 

y segundo 88, 89 y 100,  fracciones II, III, IV, XVII y XVIII de la Ley Orgánica del Municipio en 

vigor,  artículo 11, 12, 21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 

y 70 del Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, da 

principio a esta sesión para la cual solicito al secretario sírvase pasar lista de presentes e 

informe si existe quórum legal para decretar la instalación de esta asamblea municipal, 

adelante mi secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso, señor presidente, procederé a 

pasar lista de asistencia 

PASE DE LISTA 

 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 
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SÍNDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA 

GABRIELA ALVARADO VAQUERA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYALA VÁZQUEZ. PRESENTE 

CIUDADANA CARMEN LILIANA PORTILLO SAUCEDO. PRESENTE 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA. PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT LUNA 
NAVARRO. 

             PRESENTE  

CIUDADANO ABEL PERALES MIRANDA. PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA KARELY SANDOVAL ARANDA. JUSTIFICADA 

CIUDADANA MA. LUISA RODRÍGUEZ BAÑUELOS. PRESENTE 

CIUDADANA TSU. LESLY JANETH RAMÍREZ CANALES. PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ 

BADILLO. 

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO ELDER JAVIER DE LUCIO 

CASTRO. 

PRESETNE 

CIUDADANA LICENCIADA METZLY MARYEL GONZÁLEZ 

MORENO. 

PRESENTE 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA KAREN MARIAN RAMÍREZ 

LONGORIA. 

PRESENTE 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA. 

JUSTIFICADA 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Regidora licenciada Karely Sandoval Aranda, le 

informo señor presidente que la regidora hizo llegar su justificante por temas de salud; 

Regidor arquitecto Manuel Esparza Vaquera, le informo señor presidente que se comunicó el 

regidor y hará llegar su justificante, le informo señor presidente que se encuentran 13 

integrantes de este R. Ayuntamiento presentes, por lo cual ha lugar a declarar quórum legal. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, secretario, nos ponemos de pie, por favor, habiendo 

quórum legal para sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión de Cabilo 

siendo las diecinueve horas con veintitrés minutos del día 28 de noviembre del año dos mil 

veinticinco y válidos los acuerdos que ella emanen, muchas gracias.  
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SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos al punto número tres, lectura y aprobación del Orden de 

Día, le pido, señor secretario, de cuenta lectura del día por favor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor Presidente, Orden del Día. 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de Cabildo Ordinaria número 20, del 

Republicano Ayuntamiento 2024-2027. 

5.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas de 

Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto a la 

conformación del Comité de Obra Pública y Servicios Relacionados. 

6.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas de 

Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto a la 

conformación del Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios. 

7.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto al Informe Financiero correspondiente al mes de octubre del Ejercicio 

Fiscal 2025, así como sus traspasos del mes contenidos en Póliza P14271. 

8.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la depuración de cheques en tránsito que no han sido cobrados de las 

cuentas de gasto corriente 2016-2018 y Fondo único 2016-2018 de ejercicios anteriores 

(2021, 2022, 2023 y 2024), derivado de la observación de la Auditoría Superior del Estado. 

9.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la revocación del Punto de Acuerdo de la Sesión Ordinaria de Cabildo 

número 17, de fecha 30 de agosto del 2025, en el cual se aprobó para iniciar los trámites 

administrativos y solicitar una línea de crédito a corto plazo, en Institución Bancaria, para 

pagos de aguinaldos y prima vacacional, del Ejercicio 2025, hasta por un monto de 

$17,000,000.00. 

10.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, de la iniciativa de acuerdo por el que se 

autoriza al Municipio de Río Grande, Estado de Zacatecas, la contratación de una obligación 

a corto plazo hasta por la cantidad de $17,000,000.00 (DIECISIETE MILLONES DE PESOS 

00/100 M.N.), más accesorios y gastos financieros, con una vigencia no mayor a 12 (DOCE) 

meses, cuyo destino será cubrir necesidades originadas por insuficiencias de liquidez de 

carácter temporal, llevando a cabo la implementación de un proceso competitivo para su 

contratación. 

11.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto del apoyo económico para cubrir los gastos funerarios de Adalberto 



 
 

6 

 

 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL 
 

 

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 
 

ACTA: 21 AÑO: 2025 
 

EXPEDIENTE: SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 28 DE NOVIEMBRE DEL 2025. 
 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 
 

Alberto Castruita Castruita y el menor Arturo Isaac Castruita Román, por la cantidad total de 

$36,600.00. 

12.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comisión de Educación y Cultura, respecto de la autorización de los 

gastos para adornos navideños en la Plaza Principal y principales calles de la ciudad. 

13.- Lectura, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la Comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto de la aprobación del Informe Físico Financiero del mes de 

octubre y Póliza Presupuestal P13879. 

14.- Lectura de correspondencia. 

15.- Asuntos Generales. 

16.- Clausura de la Sesión. 

Es cuánto al Orden del Día señor presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Si me permite, siendo las siete de la tarde con 

veintiséis minutos, se integra la la regidora Técnico Superior Universitario Lesly Janeth 

Ramírez Canales. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No se si tengan algún comentario, regidoras, regidores, síndico, sobre 

el Orden del Día, si no hubiera alguna participación. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos a votar, quien esté a favor del Orden del Día, sírvanse 

emitir su voto de manera económica levantando su mano, secretario,  le pido por favor cuente 

los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, son 14 votos a favor, por lo que 

se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario el punto número cuatro es lectura, discusión 

y en su caso aprobación de las Actas de Cabildo Ordinaria número 20 del Republicano 

Ayuntamiento 2024-2027 una vez que se ha mandado la Acta de Cabildo en mención a sus 
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correos, se ha subido a la Gaceta Municipal, solicito la dispensa de su lectura, no sé si tengan 

algún comentario, regidores, regidoras, síndica. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay algún comentrio, procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor de la dispensa, sírvanse a emitir su voto de manera 

económica levantando su mano, secretario, le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, son 14 votos a favor, por lo que 

le informo  que se ha votado por UNANIMIDAD la dispensa de la lectura del Acta de Cabildo 

Ordinaria Número 20, del Republicano Ayuntamiento 2024-2027. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Continuando con el punto número cuatro, referente a la discusión y en 

su caso aprobación del Actas de Cabildo Ordinaria número 20 del Republicano Ayuntamiento 

2024-2027, no se si haya algún comentario, regidoras, regidores, síndico municipal.  

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay algún comentario, procedemos a votar.  

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor de la aprobación de las actas de Cabildo en mención, 

sírvanse a emitir su voto de manera económica levantando su mano, secretario, le pido por 

favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente son 14 votos a favor, por lo que 

le informo que se ha aprobado por UNANIMIDAD, el Acta de Cabildo Ordinaria número 20 

del Republicano Ayuntamiento 2024-2027. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, en el punto número cinco, es lectura, 

discusión en su caso, aprobación del Dictamen de las Comisiones Unidas de Gobierno y 

Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto a la conformación del Comité 
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de Obra Pública y servicios relacionados, se le concede el uso de la voz ahí al secretario para 

que dé cuanta del dictamen en mención, adelante.    

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso, señor presidente, este daré 

lectura al Dictamen respecto a la conformación del Comité de Obra Publica y servicios 

relacionados, antecedentes; PRIMERO. En fecha 13 de noviembre de 2025, el ciudadano 

contador  Erick Daniel Quirino López, Jefe de Catastro e Impuestos inmobiliarios y Enlace 

ante la Auditoria Superior de la Federación en este Municipio de Río Grande, Zacatecas, 

solicita el avance que se Ileva sobre la instalación de los Comités de Obras y Servicios 

Públicos, para dar cumplimiento al oficio número AEGF/5506/2025, de fecha del 3 de octubre 

de 2025, mediante el cual se solicita información de Orden de Auditoría Integrar los  recursos 

de Gastos Federalizado, incluyendo las Participaciones Federales a este Municipio, 

correspondientes al Ejercicio Fiscal de 2024, entre otros Acta de Instalación del Comité o 

Subcomité de Obras y Servicios Relacionados con las mismas, esto a consecuencia de las 

Reformas, Adiciones y Derogaciones al Reglamento de Administración Interior del Municipio 

de Río Grande, Zacatecas, en cual se hace referencia que se constituirá un Comité de Obra 

Pública y Servicios Relacionados, para coadyuvar a la optimización de los recursos públicos; 

SEGUNDO, de conformidad con los dispuesto en el artículos 60, 80, 86 fracción V y VIII, 87, 88 

fracción XII y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, se, se tiene la facultad para instalar este 

Comité, turnándolo a las comisiones respectivas; CONSIDERANDOS, que con fundamento en 

el artículo.  PRIMERO, que con fundamento en el artículos 170, 171 y 173 de la Ley de Obra 

Pública y Servicios Relacionados para el Estado de Zacatecas y sus Municipios y artículos 174, 

175, 176, 177, 178 del Reglamento de Administración Interior del Municipio de Río Grande, 

Zacatecas, estable que el municipio tiene la obligación de constituir un Comité de Obras y 

Servicios Públicos.  SEGUNDO, el Comité en mención tiene como objetivo principal servir como 

un órgano consultivo, informativo de auxiliar en materia de Obra Pública y Servicios 

Relacionados, para asegurar la transparencia de las políticas y programas en materia de obra 

pública. TERCERO, para lo que estas Comisiones edilicias, proponen que el Comité de Obra 

Pública y Servicios Relacionados, sea conformado por los siguientes integrantes: número uno, 

Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente Municipal, número dos eh síndica municipal  

Licenciada en Informática, Ma. Gabriela Alvarado Vaquera, número tres Ingeniero Daniel 

Eduardo Castañeda Molina, Director de Obras y Servicios Públicos, número cuatro,  Técnico 

Agropecuario  J. Merced Zapata Zavala, Director de Desarrollo Económico y Social, número 

cinco, Ciudadana Ma. Marciana Díaz Ramírez, Regidora, número seis Médico José Francisco 

Babún Suarez, Encargado del Órgano Interno de Control, número siete,  Licenciado Juan 

Fidel Chai Chan Fraire, Coordinador Jurídico, por lo anteriormente expuesto y fundado se 

acuerda por UNANIMIDAD de todos los integrantes, de la Comisión de la Republicana 

Comisión de Gobierno y Seguridad Pública y de  los integrantes de la Comisión de 

Hacienda y Vigilancia. NÚMERO UNO, se aprueba de conformidad el comité de obra y 

Servicios Relacionados, y queda integrado de la siguiente manera: Licenciado Mario 

Córdova Longoria, Presidente Municipal, Licenciada Ma. Gabriela Alvarado Vaquera Vaquera, 

Síndica Municipal, Ingeniero Daniel Eduardo Castañeda Molina, Director de Obras y 

Servicios Públicos, Técnico  J. Merced Zapata Zavala, Director de Desarrollo Económico y Social 

Ciudadana Ma. Marciana Díaz Ramírez, Regidora, Médico José Francisco Babún Suárez, 

Encargado del Órgano Interno de Control, licenciado Juan Fidel Chan Fraire, Coordinador 

Jurídico. NÚMERO DOS, Se turna esta resolución, del acto jurídico administrativo a la Unidad 
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Administrativa de la Sindicatura Municipal, así como a la Secretaría del Republicano 

Ayuntamiento para que que ejecuten tal disposición legal. NÚMERO TRES, Se le faculta al 

Secretario del Supremo Gobierno Municipal para que publique dicho acuerdo en las páginas de 

la Gaceta Municipal, para que surta sus efectos de validez jurídica, atentamente, eh, regidoras 

y regidores de las comisiones, síndica municipal de la Comisión de Gobierno y Seguridad 

Pública y de Hacienda y Vigilancia y presidente municipal, es cuánto a este dictamen, señor 

presidente. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí resúmenos ahí, por favor, mi secretario, para qué es este, este 

comité.  

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Bueno este eh de acuerdo a la propia, eh auditoria 

se nos hace referencia a esos comités, los cuales estan debidamente reglamentados pues en 

la administración municipal a través de del reglamento de administración, aquí establece que 

debemos de tenerlos nosotros conformados, entonces nada más se nos está pidiendo pues 

ahí el tema de que los hagamos pues que sí cumplamos pues con el reglamento de que esté 

ese comité integrado para el apoyo pues en sí a la, al tema pues de los temas de obra pública 

y sus servicios relacionados. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, secretario, no sé si tengan alguna duda sobre este Comité de 

Obra, regidoras, regidores, síndica, adelante síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Es muy importante la conformación de estos comités, aparte de dar cumplimiento 

con lo que nos recomienda la Auditoria Federal, es importante para que estos comités se 

involucren en la toma de decisiones de las obras del municipio, así como de las adquisiciones 

y licitaciones, entonces me parece muy bueno que en este momento se esté conformando 

esos comités y como lo comentaba nuestro secretario de gobierno, estan basados en tal y 

como lo establece el reglamento del municipio, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hay algo más Lalo, ya, muy bien mi síndica. 

PROPUESTA A VOTAR  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé y bueno, sin no hay otra participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quién esté a favor del dictamen en mención, sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, señor secretario, le pido por favor cuente los 

votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, le informo que son 14 votos a 

favor, por lo que se ha aprobado por UNANIMIDAD, el dictamen de la Comisiones Unidas de 

Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto de la 

conformación del Comité de Obra Pública y Servicios Relacionados. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, secretario, el punto número seis es lectura, discusión 

y en su caso aprobación del Dictamen de las comisiones unidas de Gobierno y Seguridad 

Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto a la conformación del Comité de 

Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios, igualmente le doy uso de la voz al secretario del 

Ayuntamiento, adelante, secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso presidente, pues eh al igual el 

fundamento es similar al acuerdo del punto anterior a través de lo que nos solicita la auditoría 

de que podamos contar como municipio presidente con un comité de adquisiciones y 

arrendamiento y servicios para lo cual este las comisiones unidas dictaminaron respecto a la 

conformación donde el comité de adquisiciones, arrendamientos y servicios, esto a 

consecuencia pues de que las reformas, adiciones y derogaciones al reglamento de la 

administración interior del municipio de Río Grande, Zacatecas, el cual hace referencia que 
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se constituirá un comité de adquisiciones, arrendamientos y servicios para coadyuvar en la 

optimización de los recursos públicos que se destinen a las adquisiciones, arrendamientos y 

servicios, les comento, en esta situación es igual, el comité está debidamente establecido en 

el reglamento administrativo donde vienen todos los puestos y la áreas unidades 

administrativas de la propia administración y para este efecto pues se conformo este comité 

y bueno, pues se conformidad con lo dispuesto en los artículos 60, 86, fracción V y VIII, 87, 

88 fracción XII y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, se tiene la facultad para instalar este 

comité turnándolo a las comisiones respectivas, por lo cual se tienen los siguientes 

considerandos, PRIMERO, que con fundamento en los artículos 29, 31 de la Ley de 

Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Estado de Zacatecas y sus municipios, y 

artículos 167, 168, 169, 170, 171, 172 y 173 del Reglamento de Administracion Interior del 

Municipio de Río Grande, Zacatecas, establece que el municipio tiene la obligación de 

constituir un Comité de Adquisiciones, Arrendamiento y Servicio. SEGUNDO, el comité en 

mención tiene como objetivo principal coadyuvar en la optimización de los recursos públicos 

destinados a las adquisiciones, arrendamientos y servicios, garantizando que dichas 

adquisiciones, arrendamientos y contrataciones de, de servicios se relicen conforme a la 

normatividad vigente, sigueindo los principios de economía, eficiencia y eficacia, 

imparcialidad, transparencia y honradez. TERCERO, por lo que estas Comisiones edilicias, 

proponen que el Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios, sea conormado por 

los siguientes integrantes, Licenciado Mario Cordova Longoria, residente municipal, 

Licenciada en Informática Ma Gabriela Alvarado Vaquera, síndica municipal, Lienciada en 

Contaduría Luz Margarita Chávez García, tesorera municipal, Profesor Ernesto Sánchez 

Almanza, regidor, Médico José Francisco Babén Suárez, encargado del órgano interno de 

control, Licenciado Víctor Amaury Cerrillo Mancinas, jefe de oficialía mayor y el Licenciado 

Juan Fidel Chan Fraire, coordinador jurídico, por lo anterior expuesto y fundado, se acuerda 

por unanimidad de los votos de los integrantes de la Republicana Comisión de Gobierno y 

Seguridad Pública y los integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, NÚMERO UNO, 

se aprueba de conformidad del Comité de Adquisiciones, Arrendamientosy Servicios y queda 

integrado de la siguiente manera: Licenciado Mario Cordova Longoria, presidente municipal, 

Licenciada en Informática Ma Gabriela Alvarado Vaquera, síndica municipal, Lienciada en 

Contaduría Luz Margarita Chávez García, tesorera municipal, Profesor Ernesto Sánchez 

Almanza, regidor, Médico José Francisco Babén Suárez, encargado del órgano interno de 

control, Licenciado Víctor Amaury Cerrillo Mancinas, jefe de oficialía mayor y el Licenciado 

Juan Fidel Chan Fraire, coordinador jurídico, NÚMERO DOS, se turna esta resolución del acto 

jurídico administrativo a la Unidad Administrativa de  Sindicatura, así como a la Secretaria 

Repu Republicano Ayuntamiento para que surtan los eh ejecuten tal disposición legal, 

NÚMERO TRES, se le faculta al Secretario de Gobierno Municipal para que publique dicho 

acuerdo en las páginas de la Gacetra Municipal para que surta sus efectos de validez jurídica.  

Firman presidente municipal, síndica municipal y regidores integrantes de la Comisión de 

Gobierno Y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, nos quedó ahí quién incorpora este comité, 

eh, no sé si hay alguna duda en este comité de adquisiciones y arrendamientos y servicios. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay algún comentario, procedemos a votar. 
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VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quién esté a favor del dictamen en mención, sírvanse emitir su voto de 

manera económica levantando su mano, señor secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, son 14 votos a favor por lo que 

le informo que se ha aprobado por UNANIMIDAD el dictamen de las comisiones unidas de 

Gobierno y Seguridad Pública y Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto a la conformación 

del comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, en el punto número siete es lectura y 

discusión en su caso, aprobación del dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia 

respecto al informe financiero correspondiente al mes de octubre del Ejercicio Fiscal 2025, 

así como sus traspasos del mes contenido Póliza P14271, se le concede el uso de la voz a la 

Síndico municipal, adelante síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Buenas tardes, regidoras, regidores, secretario, con su permiso presidente, 

solicito la dispensa de la lectura de este dictamen y me permito leer únicamente lo los 

aspectos más relevantes respecto al informe financiero correspondiente al mes de octubre 

del Ejercicio Fiscal 2025, así como sus traspassos del mes contenidos en Póliza P14271. A la 

Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud del Informe 

Financiero del mes de octubre 2025, así como sus traspasos del mes contenidos en la Póliza 

P14271, presentado por la contadora Luz Margarita Chávez, en su cartacter de tesorera 

municipal. Bueno pues referente a este informe comentarles que estuvimos reunidos en la 

Comisión de Hacienda, estuvo prsente la tesorera y nos estuvo dando inforamación sobre los 

ingresos de todos los departamentos recaudatorios, estuvimos analizando y comparando 

ingresos de meses y ejercicios fiscales anteriores, estuvimos observando pues que estos son 

unos de los meses más complicados donde el ingreso es muy muy bajo, estuvimos revisando 

también aspectos como el monto de los ingresos eh, los ingresos de gestión fueron por un 

monto de $2,726,878.00, las participaciones, aportaciones, convenios, incentivos por un 

monto de $20,599,788.00, con un total de ingresos de $23,326,677.00 y con un total de gastos 

de ocho millones, perdón $18,306,803.00, estuvimos revisando también cuenta por cuenta, 

ustedes saben que que este informe pues es referente a los gastos de operatividad del 

municipio, en este mes los gastos mas relevantes que, que tuvo el municipio en cuanto a 

gastos de orden social y cultural por un monto de cuatrocientos sesenta y dos mil pesos con 

setent, eh con ochenta y dos centavos fue sobre el pago del evento del día del, del grito, eh, 

otro gasto relevante fue un pago de $458,916.00 correspondiente a los derechos por 

extracción y descargas de aguas, eh todo lo demás, pues ustedes ya saben, la nómina, eh hubo 

muy poco en apoyos sociales y pues eso es lo que estuvimos analizando en la reunión de 

comisión, ingresos, presidente y egresos, estuvimos revisando los ingresos por 

departamento, les comentaba aquí a las regidoras y regidores que pues básicamente estos 

son los meses más complicados donde el ingreso baja considerablemente.  
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias síndica, no sé si hay algún comentario, en este, en este 

punto. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay alguna participación procedemos a votar.  

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quién está a favor del dictamen en mención, sírvanse emitir su voto 

levantando su mano, señor secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente son 11 votos a favor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En contra, abstenciones. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Tres abstenciones, le informo señor presidente 

que se ha votado por mayoría el dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto 

al informe financiero del mes de octubre del Ejercicio Fiscal 2025, así como sus traspasos del 

mes contenidos en la Póliza P14271. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: El punto número ocho es lectura, discusión, en su caso aprobación del 

dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia respecto a la depuración de cheques en 

tránsito que no han sido cobrados de la cuenta de gasto corriente 2016-2018 y Fondo Único 

2016-2018 (inaudible) anteriores 2021, 2022, 2023 y 2024, derivado de la observación del 

auditorio superior del estado, se le concede el uso de la voz nuevamente a la síndico, adelante 

síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Gracias presidente, Republicano Ayuntamiento Municipal de Río Grande, 

Zacatecas, con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, artículo 126 párrafo IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas, 

artículo 60 fracción III 84, fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 

Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del 

Ayuntamiento, los integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tiene la virtud de 

presentar ante ustedes el siguiente Dictamen: Respecto a la depuración de cheques en 

tránsito que no han sido cobrados de las cuentas de gasto corriente 2016-2018 y fondo único 

2016-2018 de ejercicios anteriores 2021, 2022, 2023 y 2024, derivado de la observación de  
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la Auditoría Superior del Estado. A la comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y 

dictamen la solicitud para la depuración de cheques en tránsito que no han sido cobrados de 

las cuentas de gasto corriente 2016-2018 y fondo único de ejercicios anteriores derivado de 

una observación de la Auditoría Superior del Estado. Antecedentes, Resultando primero , en 

fecha 25 de noviembre del 2025 la tesorera municipal de Río Grande, Luz Margarita Chávez 

García, presento ante los integrantes de la Comisión de Hacienda para su análisis y 

aprobación la depuración de cheques en transito que no han sido cobrados de las cuentas de 

gasto corriente 2016-2018 y Fondo Único 2016-2018 de ejercicios anteriores, Resultado 

segundo, de conformidad con lo dispuesto por el articulo 80 de la Ley Orgánica del Municipio, 

corresponde a la síndica municipal presidir las comisiones de Hacienda y Vigilancia en 

consecuencia, el asunto fue turnado dejando a su disposición el expediente relativo para su 

análisis y dictamen. Considerandos.  Primero; la solicitud a la depuración de cheques en 

transito que no han sido cobrados de las cuentas de gastos corriente derivado de la 

observación de la Auditoria Superior del Estado, lo que sustenta en las siguientes 

motivaciones: Numero uno, que la presente solicitud sirva para la depuración de cheques en 

transito que no han sido cobrados, derivados de una observación de a Auditoria Superior del 

Estado, cumpliendo con lo dispuesto en la Ley de Austeridad, Disciplina y Responsabilidad 

Financiera del Estado de Zacatecas y sus municipios, así como las normas técnicas, jurídicas 

y contables que emite el Consejo de armonización Contable y que es acorde los lineamientos 

del Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas. Segundo; la 

comisión que suscribe al pronunciarse a favor para la depuración de cheques en tránsito que 

no han sido cobrados de cuentas de gasto corriente, por lo anteriormente expuesto y con 

fundamento lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II Y 89 de la Ley Orgánica del 

Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda nos permitimos someter a la 

consideración del pleno el siguiente acuerdo. Se aprueba en todas y cada una de sus partes la 

aprobación para la depuración de cheques en tránsito que no han sido cobrados de gasto 

corriente, así lo acordaron y firman ciudadanos, síndica y regidores integrantes de la 

Comisión de Hacienda. Bueno pues comentarles referente a este dictamen, nos comenta la la 

tesorera que se refiere a una observación que tiene por parte de la auditoria donde tiene esos 

cheques que por algún motivo no se cobraron de diferentes proveedores, aquí me me 

enviaron la lista, este les voy a leer algunos, por ejemplo, con fecha 5 de noviembre del 2021, 

eh a nombre de Claudia Ivón Hernández  Carrillo, por un  monto de ochocientos diez pesos, 

en otro caso, otro cheque del 15 de diciembre del 21 Jesús María Leyva Ordaz por un monto 

de dos mil setecientos veintiséis. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLITICAS MARIO CORDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Y por qué no se llegan a cobrar esos. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMATICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Pues por diversas razones, nos comentaba la tesorera, son cheques con firmas de 

administraciones pasadas y seria este complicado en estas alturas también pagarlos por 

alguna razón que no se cobraron en su momento, pero como siguen ahí en las cuentas, 

entonces la auditoria recomienda hacer una depuración y por eso es el motivo de esta 

reunión, le le pedía yo (inaudible) quinientos veintinueve punto setenta y seis y son un total 

de 30 cheques, uno el más alto aquí, por ejemplo es de dieciocho mil a nombre de Juan Manuel 

Melo Alvarado, y nos decía la contadora se desconocen algunas razones por las cuales fueron 

este pues que no se no se cobraron y quedaron ahí en tránsito, entonces es básicamente es 

una una depuración por recomendación de la auditoria. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: (inaudible) Bueno ah, buenas noches a todos y a todas, este bueno pues el 

tema está así de práctico, como lo menciona la la síndico, lo que pasa que a estas alturas pues 

ya incluso las firmas de esos cheques ya no son validas porque ya estamos en otra 

administración, ahí a lo mejor lo que sería bueno que si existe ese padrón y conocemos esas 

personas, a lo mejor seria bueno eh ver el por qué, porque no, pero al final se tiene que que 

depurar, o sea me refiero para que no quede a lo mejor la deuda volando y que de alguna 

manera se les pudiera cubrir este, no sé tal vez fueron proveedores, este un apoyo, no sé, 

desconozco, pero ya no se puede ejecutar porque ya son de administraciones anteriores y las 

cuentas y  y las firmas pues ya ya no coinciden con la administración actual, verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLITICAS MARIO CORDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, muy bien, muy bien, no sé si hay alguien, algún otro 

comentario. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLITICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay alguna otra participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLITICAS MARIO CORDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del dictamen en mención, sírvanse a dar su voto, mi 

secretario, le pido pueda contar los votos a favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno: Señor presidente son 14 votos a favor por lo que le informo 

que se ha votado por UNANIMIDAD el dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia 

respecto a la depuración de cheques en tránsito que no han sido cobrados de las cuentas de 

gasto corriente 2016-2018 y fondo único 2016-2018 de ejercicios anteriores 2021-2022 

2023 y 2024 derivado de la observación de la Auditoria Superior del Estado. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, en el punto número nueve, que es lectura, 

discusión y en su caso aprobación del dictamen de la Comisión de hacienda y Vigilancia 

respecto a la revocación del punto de acuerdo de la Sesión Ordinaria Número 17 de fecha 30 

de agosto del 2025 en el cual se aprobó para iniciar los tramites administrativos y solicitar 

una línea de crédito a corto plazo en institución bancaria para pagos de aguinaldo y prima 

vacacional ejercicio 2025 hasta por un monto de $17,000,000.00 igualmente se le da el uso 

de la voz a la síndico municipal, adelante síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Gracias. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Comentarles, regidoras, regidores, presidente, secretario, referente a este 

dictamen, ya se había llevado a cabo una reunión de Cabildo donde estábamos solicitando al 

pleno la autorización para la apertura de una línea de crédito, sin embargo en esta ocasión se 

tiene que revocar porque así nos indica la institución bancaria, por cuestiones de redacción, 

este nos solicitan que no diga, nosotros le habíamos aquí mencionado que para aguinaldos y 

primas nosotros lo hicimos de es manera pues para que quedara claro ante la auditoria para 

que va ser utilizado, sin embargo por custiones de reglas que tiene la insititucion nos sugiere 

hacer esa modificación, es por eso que se solicita revocarlo y en el siguiente punto vamos a 

volver a solicitar ya con la redacción tal y como lo sugiere la institución bancaria, es eso, es 

cuánto presidente.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien pues bueno, estamos pidiendo ahí el tema del adelanto de 

participaciones a través del gobierno del estado, a través de finanzas y como plan B hacerlo 

a través también de una financiera, una línea de crédito de un banco, entonces, eh si fuera el 

caso platicaba con la contadora, pues que es mucho mejor el tema del interés con finanzas 

que con el tema del banco, pero pues nada más es como un tema de de tener un plan B por 

cualquier cosa, es que se complica, se complica, pero pues nada mas es un tema ahí de que 

nos pide ahí la institución bancaria cambiarle ese ese pequeño párrafo donde esta un poquito 

más como pues no sé más qué pudira ser mi síndica más que más. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: (inaudible) Pues sí más técnico (inaudible). 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí exactamente lo técnico de la institución bancaria de cómo ellos este sugieren 

que sea la redacción del documento. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, pues muchas gracias, eh no sé si hay algún comentario al 

tema, si no habiendo alguna participación. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del dictamen en mención, sírvanse emitir su voto de 

manera económica levantando su mano, secretario, perdón que. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno: (inaudible) El profe Higinio ahorita para la votación. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Para dónde se fue mi profe?¿Como? al baño, a Loreto ahorita, pero 
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ahorita viene, yo creo que ahorita va y viene, no sé, no sé, si viene no, a ver cómo hay que 

procede mi, esperamos a que venga o lo votamos así. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno: Hay que esperar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, bueno, unos poquitos ahí que viene aquí, yo creo que fue aquí rápido 

a, (inaudible) ahí viene ya el profe, ahí viene ya, que fue a Loreto, fue aquí, verdad profe, a 

bueno entonces nuevamente procedemos a votar el punto, quien este a favor del dictamen 

en mención sírvanse a emitir su voto de manera económica levantando su mano, secretario 

le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno: Señor presidente, son 14 votos a favor, por lo que le informo 

que se ha votado por UNANIMIDAD el dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto a la revocación del punto de acuerdo de la Sesión Ordinaria de Cabildo Número 17, 

de fecha 30 de agosto de 2025, en el cual se aprobó por iniciar los trámites administrativos y 

solicitar una línea de crédito a corto plazo en institución bancaria para pago de aguinaldos y 

prima vacacional, del Ejercicio Fiscal 2025 hasta por un monto de $17,000,000.00. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, en el punto número diez es lectura, 

discusión en su caso aprobación de la iniciativa de acierdo por el que se autoriza al municipio 

de Río Grande, del estado de Zacatecas, la contratación de una obligación a corto plazo hasta 

por una cantidad de $17,000,000.00 más accesorios y gastos financieros con una vigencia no 

mayor a 12 meses, cuyo destino será cubrir necesidades originadas por insuficiencia de 

liquidez de carácter temporal, llevando a cabo la implementación de un proceso competitivo 

para su contratación, nuevamente le doy el uso de la voz a la síndica para que nos dé cuenta 

de la inciativa de acuerdo en mención, adelante, síndica.  

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Gracias, presidente, hace un momento les decía que la la sugerencia de la 

institución bancaria era en relación a cómo estaba redactado el documento, entonces, ahora 

les voy a leer el documento, pues tenemos la la idea de aperturar esa línea de crédito y tener, 

como bien lo comenta el presidente, un plan B y de esta manera es como lo solicita el banco.  
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No, ya vi síndica que muy, muy completo tu dictamen, muy bien, muy 

bien quedó muy claro, eh pues bueno, ya lo platicamos, lo platicamos, pues es un tema ahí 

donde nos estan pidiendo que pues la institución bancaria es lo que está pidiendo, no sé si 

hay algún comentario al respecto, si no yo creo que muy claro mi síndica. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay una participación, procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien este a favor del dictamen en mención sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, secretario, le pido por favor, cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, son 14 votos a favor, por lo que 

le informo que se ha votado por UNANIMIDAD la iniciativa de acuerdo por el que se autoriza 

el municipio de Río Grande, Zacatecas, la contratación de una obligación a corto plazo hasta 

por la cantidad de $17,000,000.00 más accesorios y gastos financieros con una vigencia no 

mayor a 12 meses, cuyo destino será cubrir necesidades originadas por insuficiencias de 

liquidez de carácter temporal, llevando a cabo la implementación de un proceso competitivo 

para su contratación. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, secretario, en el punto numero once, es lectura, 

discusión y en su caso, aprobación del dictramen de la Comision de Hacienda y Vigilancia 

respecto del apoyo económico para cubrir los gastos funerarios de Alberto Castruita 
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Castruita y el menos Arturo Isaac Castruita Román por la cantidad total de $36,600.00, se le 

concede nuevamente el uso de la voz a la síndico municipal para que nos de cuenta del 

dictamen en mención, adelante síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Claro que si. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, síndico, pues bueno, en la otra sesión de de Cabildo, 

pues apoyamos a al menos estudiante del CECYT, que tuvo el problema ahí de de la pues de 

la motocicleta, también ahorita, hago un paréntesis de pues me acaban de informar hace un 

par de horas ahí que falleció también otro joven y desgraciadamente hijo de nuestro amigo 

Jose Luis, compañero de aquí de obras públicas, aquí en la carretera de Los Nuñez, también 

me comentan, no estoy seguro 16 años, entonces, hay complicado ese tema, veo que lo que 

estamos ahorita también generando también es un tema de un accidente, un menor de edad, 

el tema de las de la carretera, sí, sí, sí, complicado, mi pésame para nuestro compañero y 

amigo Jose Luis, ya varios años que es miembro de aquí de de aquí, pues es un duro muy muy 

algo muy complicado, duro, no tengo palabras para comentarlo, pero igual también me 

gustaría, síndico que de la misma manera que hemos ayudado en este caso a los menores de 

edad, en esta parte que son menores, también me comentan que es también menor de edad, 

que también le ayudemos a nuestro compañero de aquí de obras publicas en este mismo 

sentido y pues mismo sentido y pues bueno, complicado por el tema de ser menores de edad, 

no, híjola, o sea nos llega esta información y no es algo muy agradable para un servidor y 

menos para nuestro municipio y va relacionado mucho al tema de las motocicletas, 

relacionado al tema de accidentes, o sea, siento que en los últimos meses ha habido mucho 

de estos temas y es difícil, no es nada fácil, no me gusta tocar estos temas, ni que hablemos 

de esos temas en Cabildo, no, pues desgraciadamente está pasando, eh eh ya el secretario me 

dice que a partir de entrando la semana tenemos que empezar con un programa, en un 

programa muy intensivo del tema de de todo esto que hemos estado platicando, una campaña 

ahí, pero bueno, pues ahí mis mis condolencias ahí para nuestro compañetro José Luis que ya 

tiene muchos años trabajando en obras públicas, eh, pues no sé si haya algún comentario 

respecto a este punto, adelante síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Nada más para comentar presidente, pues que asistió la la ciudadana, la mamá del 

menor, este, presentó su solicitud por escrito, nos reunimos los integrantes de la Comision 

de Hacienda y fue un acuerdo de de todos de apoyar a a la familia, son también familiares del 

del delagado de la comunidad ded Boquilla y entonces pues es muy lamentable si lo que está 

sucediendo, si este necesitamos como municipio poner manos a la obra eh implementar 

urgentemente una campaña eh de cultura vial, sobre todo el tema de motocicletas, 

señalamientos y todo lo que esto implica, pero tendo entendido, que ya dio esa instrucción el 

presidente a quien le corresponde y estan trabajando en ese tema y la verdad si es si es muy 

muy urgente, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, síndica, no sé si hay algún otro comentario, adelante.  

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYÁLA VAZQUEZ.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Sí 

buanas noches, regidoras, regidores, secretario, presidente, síndico, coincido totalmente, es 

lamentable lo que sucede con nuestros jóvenes, el hijo del buen amigo que conocemos como 

el “Pijis”, amigo de de la infancia, hijo único, 16 años, lamentable, es el segundo accidente, en 

esa carretera en moto, hace apenas un año y medio, dos años también otro joven también por 

ahí perdió la vida en ese mismo tramo de Loreto de los Nuñez a la colonia Madero, entonces 
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importantísimo esas campañas de concientización desde las escuelas, desde la secundaria, 

son los que mas manejan las motos, los jóvenes de doce años, desde diez años andan en moto 

hasta los 18, 19, si hiciéramos una estadística, el 80% son de jóvenes de esa edad, entonces 

que bueno que se tomen cartas en el asunto para que podamos como Ayuntamiento, como 

regidores reforzar esa esa campaña y enviarle a través de este medio al amigo Jose Luis “Pijis” 

mi más sentidas condolencias a él y a toda su familia, no hay palabras para el no hay nada que 

repare lo que sucedió, pero pues bueno, estamos con él y con su familia, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, no sé si hay algún otro comentario. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno, si no hay otra participación. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos a votar, quien este a favor del dictamen en mención, 

sírvanse a emitir su voto de manera económica levantando su mano, secretario, le pido por 

favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente son 14 votos a favor, por lo que 

le informo que se ha votado por UNANIMIDAD el dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia respecto del apoyo económico para cubrir los gastos funerarios de Alberto 

Castruita Castruita y del menor Arturo Isaac Castruita Román por la cantidad de $36,600.00 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: El punto número doce que es lectura, discusión, en su caso aprobación 

del Dictamen de las Comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia y Comisión de Educación y 

Cultura respecto de la autorización de los gastos para adornos navideños de la plaza principal 

y principales calles de la ciudad, se le concede el uso de la voz, no sé si ahí entra la síndico, el 

profe Neto, secretario, no sé quién vaya. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí aquí lo tengo presidente, aquí le doy lectura, 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante  
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CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Es cuánto, bueno pues, comentarles regidoras y regidores, sobre este dictamen 

traen un proyecto muy interesante para el adorno navideño en la plaza principal, en las 

entradas a la ciudad y en las principales calles, estuvimos reunidos los integrantes de la 
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Comisión de Hacienda, eh los integrantes de la Comisión de Educación y Cultura y se firmó 

por unanimidad este acuerdo, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno en esta parte, me he fijado que en todo en todos lados siempre 

la población quiere el tema navideño, pudiéramos hacer no hacer hecho nada el 2 de 

noviembre y no pasa nada, pero en el tema de diciembre la gente si lo exige, recuerdo la el 

año pasado que no poníamos de repente nada y la gente te dice, pues donde está el espíritu 

navideño, sí, te esos es esa parte del adorno navideño sí lo exige mucho la población, lo exige, 

me fijo que de repente algunos municipios ponen unas estrellitas, algo muy pequeño, algo 

muy chiquito y ya se imaginarán como la gente, la ciudadanía sí lo sí lo genera, no tenemos 

todo el recurso, pero pues bueno, dice, dice la síndica que que con cuánto mi síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Siento veinte mil.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que va a dejar la plaza reluciendo y va a dejar todas las entradas del 

municipio espectaculares, ojalá que sí, pero bueno, adelante, no sé. 

CIUDADANA LICENCIADA METZLY MARYEL GONZÁLEZ MORENO.- Regidora Republicano 

Ayuntamamiento: Buenas noches a todos, nada más tengo una duda sobre cuándo se realizo 

la reunión porque no sé si si a mí, bueno no se si yo estoy equivocada o en un error, pero no 

se nos convocó a la Comisión de Educación y ahorita que escucho que por unanimidad se me 

hace raro porque no había no tenia conocimiento sobre el dictamen hasta que lo enviaron al 

correo. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Eh, 

permítame, bueno buenas noches compañeros, presidente, mi síndica para decirle aquí mi 

regidora, es que lo aprobamos la Comisión de Hacienda, como lo trajo la, la, como se llama la 

maestra y ya se había ido la regidora, ya se había ido, el profe no vino, me pidió que él no 

podía venir, pero como yo le mandé la información de las carátulas, él dijo que las iba a revisar 

y después pasaba a firmar ese fue que por eso no se le convocó porque ya ve que usted vino 

temprano, por eso es que ese mismo día hicimos todas las reuniones, ya ve que ustedes 

pidieron de que se suspendiera la reunión, Miguelito, el regidor Miguel pidió que se hiciera a 

las tres, esa es esa, señor esa es (inaudible) y se acuerda regidora que le dije que viniera 

porque era muy importante que íbamos a ver muchos temas y no pudieron bueno, por la 

razón, (inaudible) osea no le dije que era de esa comisión, pero le dije de los otros temas que 

eran bien importantes que para si era gustosa, no le dije de esa, no no le dije de esa 

(inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí por ejemplo, no, ahí están y entiendo ahí la regidora, pues no más 

no hubieran puesto que sea también la Comisión de Educación, verdad, sí, bueno si, si no se 

invito verdad pues va. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Eso es 

sí pero la de Hacienda, la de Hacienda aprobó los gastos y estuvimos este y como el regidor 

pues no pudo venir, verdad, se le complico llegar a las tres de la tarde, empezamos casi a las 

cuatro verdad, esperando al al regidor Miguel que le había dicho a usted. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Pero sí sí llego y ya. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Ya 

Despues lo reviso, (inaudible). Permítame todavia no termino, es que ese fue ese día, es que 

fue ese día todos esos dictamenes, señor presidente, este compañero regidor ese día vimos 

todos esos todos esos y y pues no sé por qué no se convocó la reunión de de Educación, pero 

como firmamos la de Hacienda, que es la que aprueba los gastos, a ver qué dice ahorita mi 

síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí este, estuvimos aquí reunidos todo el día desde temprano, estuvimos de hecho 

esperando al al regidor Miguel porque la reunión para este tema la teníamos programada a 

las dos de la tarde, eh este me habló el el regidor que la pospusiéramos, lo estuvimos 

esperando hasta las tres y media y este no llegó tampoco el regidor, pero le dijimos que en 

cuanto regresara, le explicamos de que se trataba, pasaron a mi oficina y les expliqué sobre 

este dictamen y firmaron ahí los dos, no se si usted andaba en el mismo asunto que ellos pero 

desde temprano estuvimos aquí reunidos, sí le le compete a la maestra convocarlos, a la 

maestra Isa convocarlos a a esa reunión, estuvimos todo el día en reuniones de comisiones 

unidas con varios temas, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí bueno, no más que creo que el debate es que lo que quiero entender 

pues es que dicen, oye como que no que no se convoco a la de educación, no. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Mira presidente, me permiten la palabra, yo creo que estamos abundando en 

un tema que es muy simple y muy sencillo, este cuando convocaron a esa a esas, bueno, en 

mis comisiones a las que pertenezco, no pertenecemos a lo mismo, yo sí mencioné con tiempo 

que yo tenía este una cita de de salud, pues que llega este más este que se puede hacer más 

tarde, este ya no nos pusimos de a cuerdo si va a ser no más me dijeron va a ser a las tres, 

osea recorrió una hora, no me dio chance de llegar, más sin embargo vine, chequeé todos los 

dictámenes en la oficina de la de la síndico, ahí también el resto de mis compañeras y mis 

compañeros no se dieron cuenta porque pues ya no estaban lógico, pero si nos venimos a 

dedicar tiempo a las comisiones, a lo que nos compete, verda, aquí lo que está, creo yo muy 

sencillo, donde dice aquí nuestra compañera que no fue convocada a dicha reunión donde 

ella pertenece a su comisión, sí, sí, no más que Chanita con todo respeto, pues usted parece 

que es la este, como se llama la la responsable o la o la protectora de todo, o sea, no todos 

tnemos la misma protección, digo, protección, la misma respuesta, la misma idea, el mismo 

tiempo, el mismo horario, entonces pues yo sí pido respeto para cada uno de (inaudible) por 

qué, porque este a veces a uno se nos complica, yo creo que con que cumplamos nuestras 

responsabilidades es es suficiente, y aquí el caso de mi compañera es por qué porque no se 

le convoco a a dicha comisión, es es todo, y si está en el dictamen esa comisión quiere decir 

que se paticipa, no nada más participa Hacienda este en la aprobación del gasto, también 

participan las demás comisiones en las diferentes propuestas, va Hacieda por qué, porque se 

es un tema de de un tema económico, pero son diferentes, por eso era reunión de comisiones 

unidas, veda, asi de fácil. 



 
 

66 

 

 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL 
 

 

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 
 

ACTA: 21 AÑO: 2025 
 

EXPEDIENTE: SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 28 DE NOVIEMBRE DEL 2025. 
 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 
 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante síndica, ahorita la palabra. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí tiene toda la razón la regidora, pero también es igual de importante que cuando 

se convoque también se respete eso y sea igual de importante y asistan para debatir los temas 

porque es un, ajá sí, es cuestión de organizarnos, pero también es importante asistir a todas 

las reuniones que se convocan, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Este, yo 

para aclararle al Cabildo que no soy protecora de nadie, simplemente cumplo con mi 

oblicación como regidora y casi estoy en todas las comisiones y a todas cumplo, bendito sea 

dios que me ha dado licencia parte de mi edad, veda, pero aquí estoy cumpliendo con mis 

obligaciones, el regidor dice que cumple, bueno, cada quien que dé cuenta de lo de él, yo digo 

porque ese día estuvimos aquí todo el día y no se valía estar sin comer, yo le dije a la regidora, 

a ver, digo, al mi síndica, para qué cambiaba la reunión si no vino la persona que la pidió que 

la cambiara porque ya eran las tres y media y no empezábamos, pero bueno, pero es lo que 

él dice, yo no estoy protegiendo a nadie, cada quien es respondable de lo suyo, yo soy 

responsable de lo mio, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno pues vamos a ya votar el punto, está bien profe, bueno ahí 

adelante profe. 

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYÁLA VAZQUEZ.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Eh, 

bueno, buenas noches una vez más, no yo quiero participar en el en el sentido del primer 

comentario del presidente, yo creo que sí es importante, que nuestra ciudad se vea bonita, 

porque recibimos a muchos, muchísimos migrantes de comunidades de la misma cabecera y 

de otros municipios y se sienten alegres, se sienten contentos de ver su su pueblo su ciudad 

cuando regresan bien iluminada, bien arreglada yo creo que es lo mínimo que podemos hacer 

por ellos ya que parte del año, todo el año o años duran sin venir y se matan allá trabajando 

para enviar recursos para que muchos de los familiares pues puedan mejorar su su estado, 

su estado de vida, entonces buena decisión y y esperemos ya con gran ansia ver esas luces y 

dar el banderazo del arbolito de Navidad, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno y en esta parte decirles que con ciento veinte mil vamos a hacer 

magia eh, sí es magia porque ciento veinte mil para un tema navideño es es muy poco por lo 

que generan, ahorita no sé cuánto, cuánto anden las pues todo lo que tiene, no es que es caro, 

es caro, entonces yo también ahí mi síndica de repente sí veo que puede estar muy hasta se 

me hizo poco, eh, se me hizo poco, entonces se se me hizo poco, entonces si no más para que 

reflexionemos que sí esos ciento veinte para el tema navideño no está sencillo, bueno, pues 

bueno. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay más comentarios, procedemos a votar. 
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VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del dictamen en mención, sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente, son 14 votos a favor, por lo que 

le informo que se a votado por UNANIMIDAD del dictamen de las Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comisión de Educación y Cultura, respecto de la autorización de los 

gastos para adornos navideños en la plaza principal y principales calles de la ciudad. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias secretario, el punto número trece es lectura y 

discusión en su caso aprobación del dictamen de la Comisión de Obras y Servicios Públicos 

respecto de la aprobación del informe físico financiero al mes de octubre y Póliza 

Presupuestal P18879 se le concede el uso de la voz a la síndico municipal. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, con facultades en el articulo 

115 de la Constitucion Política de los Estados Unidos Mexicanos, articulo 126 parrafo IV de 

la Constitucion Politica del Estado de Zacatecas, artículos 60 fracción III, 84 fracción II, 86 

fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, artículos 21, 22, 23, 

28 y 45 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, los integrantes de la Comision de Obras y 

Servicios Públicos, tiene la virtud de presentar ante ustedes el siguiente dictamen: Dictamen 

de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, respecto de: Aprobación de Informe Físico 

Financiero del mes de octubre y Póliza Presupuetal P13879, del Republicano Ayuntamiento, 

la comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta presentada 

por el Ingeniero Daniel Eduardo Castañeda Molina en su carácter de Director de Obras y 

Servicios Públicos, vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionada 

somete a al consideración de este Republicano Ayuntamiento lo siguiente: antecedentes, 

resultando único, mediante escrito de fecha 26 de noviembre del año en curso el ingeniero 

Daniel Eduardo Castañeda Molina en su carácter de director de Obras y Servicios Públicos, 

solicita a este Republicano Ayuntamiento la aprobación de Informe físico financiero del mes 

de octubre y Póliza Presupuesal P13879. Considetandos, único que de conformidad con lo 

establecido en el artículo 115, de la Constitucion Politica de los Estados Unidos Mexicanos; 

116, 119 y 127 de la Constitución Politica del Estado de Zacatecas; 28, ,29, 48, 49, 79 y 80 de 

la Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 del Reglamento Interior del 

Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, esta Republicana Comisión es competente para 

conocer de la solicitud que se dictamina, por lo anteriormente expuesto y con fundamento lo 

dispuesto por el artículo 87, 88 fracción II, 89 de la Ley Orgánica del Municipio que los 

integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos nos permitimos someter a la 

consideración del pleno el siguiente acuerdo: Único se aprueba el punto por UNANIMIDAD, 

así lo acordaron y firman los ciudadanos regidores integrantes de la Comisión de Obras y 

Servicios Públicos de este Republicano Ayuntamiento 2024-2027, es cuánto. Si gusta la 

regidora del presidente de la comisión mencionarnos sobre lo que vieron en esa reunión. 
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CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Este, 

compañeros, señor presidente, no hubo relevancia en este informe de de obras, aquí está la 

regidora que estuvo, este, es lo mismo de cada mes de pago de nómina, pago de combustible, 

algunas refacciones para para los vehículos y y lo que se ocupa ahí del operativo de las 

oficinas, pero sin embargo pido que se presente aquí el ingeniero con el permiso, presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Si nos 

dan permiso de que pase para que nos de una información de las obras de las que ya se 

concluyeron o las que están en proceso, por favor, que pase. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Su mejor elemento, mi regidora. 

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA.- Director de Obras y 

Servicios Públicos: Buenas noches, buenas noches, presidente, síndica, secretario, regidores, 

eh agradecerles la que me hayan invitado por aquí, invitado a la comparecencia, eh 

comentarles un poquito nada más lo que lo que hemos avanzado ahí de de obras públicas en 

el tema de de obra. Eh gracias a la a la buena gestión del presidente eh con tesorera y y el 

equipo que  que ellos conforman, eh se ha dado este año un gran avance en el tema de de las 

obras del 2X1, estamos hablando que que está planeado una una inversión en conjunto de los 

desde el nivel dede el gobierno del Estado, municipio y beneficiarios de aproximadamente 

diez millones de pesos, entonces, pues es un es un aumento considerable a años pasados que 

repito, es gracias ahí a  a  la buena administración, al buen equipo que ha realizado el 

Presidente, en este año ya, ya van iniciadas algunas obras del 2X1, incluso ya están 

terminadas, eh dos de esas obras, una de ellas es el el cerco perimetral de la del campo de fut 

bol del Fuerte, ese ya está terminado, ya está para entregarse, también el domo de de que le 

dicen que la presidencia ahí en Salinas, también ya está entregado, ya colocaron las  

luminarias que hacían falta, esas dos obras fueron de las primeras que se iniciaron  ya están 

para para entregarse, la, el techo de la capilla de de los Santos Mártires, ya lleva un avance 

del cuarenta por ciento, eh un cincuenta por ciento el de la el de la iglesia de de San Felipe, eh 

se está esperando por ahí la la inversión por parte del Gobierno del Estado para terminar las 

últimas domo en la comunidad de Salinas y del equipamiento por ahí del del de la escuela 

Justo Sierra, eh también por ahí ya estamos iniciando con con  la construcción de dos paneles 

solares eh también en la Comunidad de Salinas y en la comunidad de V Hinojosa, hay un 

tercero que también en en próximos días ya empezará que es en la V Hinojosa y otros dos 

que también nos tocó por ahí nosotros realizar el proyecto, pero que los ejecutará por ahí 

desarrollo económico, que viene siendo el el  panel de Tierra Blanca y el otro que, el del Fuerte 

y por ahí también ellos ya, por ahí están un poco inquietos  que ya se emoieza, ya viene por 

ahí el fin de año, pero primeramente dios vamos a sacar todos esos compromisos, tambien 

una forma en la que el presidente nos ha dado la indicación para multiplicar un poquito el 

recurso, es en el tema de las obras por administración, donde trabajamos muy en conjunto 

con con los beneficiarios, donde por ahí ellos nos nos apoyan con con una parte, 

prácticamente siempre viene siendo material o a veces incluso ellos meten su mano de obra 

y nosotros les apoyamos con el material, días pasados nos por ahí nos nos le visitaba el 

presidente de la Unión de Ejidos, donde el ejido de Río Grande presentaba ahí una falla en en 

uno de sus de sus puentes ya em este en esta época de cosecha pues era muy transitado, por 
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ahí el presidente nos dio la indicación, les dio el apoyo por ahí de de la mano de obra, de 

material para para poder salir ahora antes de la cosecha, eh por ahí la la regidora Chanita, el 

regidor Javi por ahí nos encomendaron, me ahí por indicaciones tuyas presidente, la 

reparación del puente de la V. Hinojosa, por ahí también ya fue atendido y asi varias varias 

obritas, por ejemplo, en las escuelas donde muchas veces ellos ponen la mano de obra y 

nosotros le podemos ayudar con poquita pintura o a veces al revés, donde ellos ya tienen el 

material y nosotros nada más llegamos con con la mano de obra y así es una de las de las 

formas en las que se ha podido multiplicar un poquito el recurso, ya en el tema de servicios, 

pues ahora sí que vamos sacando los compromisos con lo que tenemos, no es nada fácil, pero 

igual ahí ahí le seguimos dando. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: El tema 

del bacheo, ingeniero. 

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA.- Director de Obras y 

Servicios Públicos: Ah, en el tema del bacheo ya, ya lleva un gran avance el tema de las 

carreteras estatales, pero ahí nos ha de faltar como un 30, 35% y viene otra etapa que viene 

siendo todas las calles de la de la cabecera municipal, todas las que son de asfalto, poderles 

reparar es esos baches, el tema del concreto también esa parte ya se terminó. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno, ahorita escuché al profe Neto ahí inquieto, eh el puente de 

Progreso, profe, pasé el otro día y vi como que hasta los letreros ahí como toso ahí como que 

de un lado, como que estuviera abandonada esa obra, no sé cómo queda ese tema de 

Progreso.  

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA.- Director de Obras y 

Servicios Públicos: En ese en ese tema del puente de Progreso, ya habíamos dado por ahí una 

vuelta, ya habíamos iniciado los trabajos, no se, me parece que no se no se terminó y ahí ya 

no me comunicaron, ahí no le, ya no supe qué fue lo que pasó porque pues ustedes nos están 

por ahí dando el material nosotros ahí, no de hecho Abelardo fue el que el que por ahí también 

nos apoyó con la máquina, nosotros por ahí no llevamos la máquina porque en ese tiempo la 

teníamos descompuesta, nosotros por ahí les apoyamos, no de hecho, con nosotros no 

acudimos ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Como quedo ahí profe, platíqueme porque sí, sí, sí me. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Buenas noches compañeros.  

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: El 

micrófono. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Compañeras (inaudible) este sí quería hacer mi participación y creo que iba 

a comezar con eso mismo no, cuando menos, vayan a recoger los anuncios ahí de obras 

públicas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Estorban verdad. 
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CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Porque este esa parte ya se bachó de Felipe Ángeles, esa parte, todavía les 

falta en medio el bacheo, pero en septiembre se hizo otro bacheo con asfalto frío que dura 

muy poco ese asfalto, en cuanto la última lluvia de del 16 de septiembre quedaron las calles 

pero horribles y voy en ese sentido ingeniero recordarles que ocupamos la máquina allá, osea 

me ven allá y y. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero para qué tema. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Para lo de las calles, toda la parte de allá de arriba. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero qué onda con lo del puente, me quede con el tema de lo del puente  

que onda. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Lo de los puentes, sí se les, se le este se le avanzó algo, pero siguió lloviendo 

inge y ya no pudimos conseguir con usted presi el acuerdo que tuvimos con el delegado de 

que nosotros poníamos allá la la tierra. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces toda toda todavía tiene problemas. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí sí siguen igual los dos puentes, sí siguen igual, no conseguimos la la tierra , 

ea tierra que compacta en el municipio de Sombrerete no nos la dieron, entonces habíamos 

hecho el compromiso con el presidente de que nosotros este buscáramos esa, esa tierra para 

compactar y ya nos ayudaban con lo demás, pero sí, este todavía están los letreros y está 

complicado ahí, eh, en la noche puede haber algo ahí peligrar, este si encargarle eso inge, 

presi.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí será bueno (inauidible) hay que en ese tema porque sí, como que 

queso ahí tirado está abandonado, ahí estorban esos letreros asi como lo que vi, como que no 

se ha hecho nada, pues entonces.  

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Y son desde el año pasado esos dos puentes, desde el año pasado estan así. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, pero en esta ocasión sí estuvo un poquito más, bueno no sé, vamos 

viendo a ver cómo, cómo entramos en esta negociación con la comunidad, sí pero como que 

sentí como que nadie ya nadie le hizo caso a ese tema, entonces sí, te lo encargo que vayas, 

no. 

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA.- Director de Obras y 

Servicios Públicos: Sí pues el compromiso regidor ya sabe era que ustedes consiguieran la 

tierra, si usted me dice en el momento que la tengan lista, pues nosotros podemos ir porque 

nosotros acarreando el material que tenemos aquí, pues el único que nos ha echado la mano 

es de ahí de de del ejido de Los Conde, es donde nos han regalado, no nos la han cobrado, 
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pero llevarla desde aquí hasta allá en el camioncito de seis metros para la cantidad que ocupa 

pues sí está complicado y en el tema de la maquinaria pues si Progreso fue, me parece que 

nada más son como tres comunidades en las que hemos podido meter una 

motoconformadora, nada más que pues las calles de Progreso están muy anchas, están muy 

largas y el el un solo día pues sí se, sí resulta complicado, más delante si podemos tener aquí 

la la gestión con el presidente que posamos tener un poquito más de recurso y pues poder 

hacer el porque sí son sí son bastantes calles ahí en Progreso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero el tema de (inaudible) ahí porque ya se quedó también en el aire 

lo del puente ahí en Progreso, sí véanlo, porque entre que si la comunidad pone la tierra y 

que no la pone y que ahí sigue estando en mal estado el el puente, entonces a final de cuentas 

es un medio de comunicación que son los puentes, que es básico, por ahí es la entrada, sí, de 

la de la Colonia, entonces, sí busquemos la forma de cómo, pues reúnete y si no pueden ellos 

a ver cómo le hacemos, pero si creo que es importante ese ese esos puentes, eh. 

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA.- Director de Obras y 

Servicios Públicos: Sí muy bien presidente.  

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Yo creo 

gracias ingeniero, yo creo ya, muchas gracias por la información y pues si nos dice que vamos 

avanzando, señor presidente, compañeros, ya sé, yo quisiera que hiciéramos un equipo y 

fuéramos encabezados con el ingeniero, nos acompañe nuestra síndica para ir a ver esas 

obras, para ir a esas ver esas obras que que no nos diga el ingeniero que ya están terminadas, 

y no verdad para que vean que sí se están haciendo las cosas, yo los invito, vamos, formamos 

un equipo y nos vamos a revisar las obras, las que está empezando de los paneles son de 

fondo tres, verdad usted esta ejerciendo esos, sí, no si estamos bien informadas, el ingeniero 

nos informa bien a la comisión verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Mejor cuadro mi regidora, muchas gracias mi director. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Es 

cuánto pues, gracias ingeniero.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno en esa parte si no si hay algunos otros comentarios. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quiene esté a favor del dictamen en mención, sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, secretario, le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente son 14 votos a favor por lo que 

le informo que se a votado por UNANIMIDAD el dictamen de la Comisión de Obras y Servicios 
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Públicos respecto de la aprobación del informe fina Físico Financiero del mes de octubre y 

Póliza Presupuestal P13879. 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias ahí secretario, el punto número catorce que es lectura 

de Correspondencia Recibida, no sé secretario si hubiera. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Si tenemos, con su permiso, presidente, tenemos 

un documento, se tuvo por recibido el oficio número DSP/SPS/0763 de fecha del 13 de 

noviembre del año en curso, suscrito por la diputada presidenta Karla Esmeralda Rivera 

Rodríguez de la LXV Legislatura del Estado de Zacatecas, mediante el cual remite acuerdo 

legislativo número 88, exhortando a los 58 munici Ayuntamientos del estado de Zacatecas a 

revisar, supervisar y proteger a los predios de propiedad municipal, particularmente 

aquellos donados como áreas verdes de uso común o destinando al beneficio de la población 

a din de evitar su ocupación indebida, ese es cuanto al documento lo que marca el decreto 

básicamente es que pues eh los las áreas o los terrenos que sean propiedad del municipio que 

han sido donados para el tema de áreas, principalmente de áreas verdes y también los demás 

que que sean propiedad pues si cuidar de que no sean invadidos pues para otras situaciones, 

eh en este tema le informo, presidente y también a la síndica y regidores, regidores, que aji 

los las delegadas y los delegados han tenido ahí la petición de parte de nosotros para que 

hagan lo propio en sus comunidades que posteriormente se puda trabajar con las diferentes 

áreas para inclusive campañas de reforestación que podamos ahí rescatar algunos espacios 

públicos y también eh en ese tema eh, recuerdo presidente en la administración pasada no 

se si fui muy insistente con un predio que está en la colonia Santa Fe allá de la comunidad de 

(inaudible), la comunidad de Lázaro Cárdenas, perdón, que estaba invadido por ahí por un 

camión, unas maquinarias que el otro día fui a verificar y ya esta despejado esta totalmente 

libre en el cual creo que esta destinado para un área verde de esa de esa lo de esa colonia 

entonces pues para poder revisarlo ahí con la síndica municipal, el tema de la creo que si 

estaba ya como tema como donación al municipio, es cuánto presidente. 

ASUNTOS GENERALES 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy secretario,, no sé si hay asuntos generales, alguien que quiera 

participar, adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno buenas noches nuevamente, este, tengo algunos temas, este no como 

debate, sino como pregunta de que eh a la fecha no eh no sé qué ha sucedido con algunos 

temas que la misma población me lo ha preguntado y no sé qué responder, yo creo que es 

buen momento para tocarlos, este uno de ellos es el tema de de tránsito, en qué en qué paso 

o en qué etapa va el de la municipalización, veda, no se si los agoto todos o de uno por uno se 

va. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues yo creo que uno por uno. 
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CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno como quieran  son son algunos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno uno por uno está en un tema legal, tema de tránsito está ahí 

atorado, yo creo que ya las instancias correspondientes tendrán tendrán que determinar, 

estamos a la espera. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No bueno como pregunta en qué etapa verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí ahorita ya estamos a la determinación, pues de. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Claro y ahorita, bueno y también sale el tema no, no por lo que se comentó 

hace un momento, el tema de los accidentes de motocicletas, no era un tema que ya traía, 

pero coincide este donde efectivamente, (inaudible) 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Ese en ese asunto de lo del que dice usted del tránsito, si también estaría bien 

porque nosotros aquí como regidores lo analizamos y va se un beneficio para la población, 

pues es importante, bueno también para la. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Para todos. 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Para la cuestión de los ingresos, pero también es importante que que las no 

sé a quien le tocaría presidente que si informara la a la sociedad donde se estanco este asunto, 

por qué por qué no no este, no salió adenate pues. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Okey, a eso iba, este mi profe, este bueno a eso iba, es un tema que que algunas 

personas me lo han preguntado y honestamente no no he podido dar respuesta porque 

precisamente no sé en que etapa vaya o el tema legal que comente, el presidente, yo creo que 

aquí pues no sé, la persona más viable pudiera se el licenciado Chan, que es el que lleva el 

caso de manera legal y fue quien pues en su momento nos expuso este en que términos se iba 

a a ejecutar, verda,eh yo estaba de acuerdo desde un incio este las formas en las que se iban 

a hacer, los beneficios desde los ingresos económicos que le iban a llegar a a las arcas del 

municipio, el tema de de prevención, el tema de educación vial, este estacionamientos, 

parquímetros, bueno, infinidad de de cosas que que realmente el proyecto pues no es malo, 

veda, no más, la pregunta es en que etapa va eh y no sé si en su momento el licenciado Chan 

nos pueda dar una explicación o que nos de un panorama. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo, está está muy sencillo, está muy sencillo o sea al final de 

cuentas, eh nosotros teníamos como municipio nuestro, nuestra idea, nuestra idea que la ley 

dice, la Constitución dice que tiene que ser a través del municipio, el estado trae otra idea, sí, 

ahorita en dónde estamos pues que lo va a resolver el tema en una controversia 

constitucional ahorita cuál es, ya no está ni en las manos del estado ni en las manos del 



 
 

76 

 

 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL 
 

 

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 
 

ACTA: 21 AÑO: 2025 
 

EXPEDIENTE: SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 28 DE NOVIEMBRE DEL 2025. 
 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 
 

municipio, ahorita ya, en qué momento está ahorita en el momento ya donde un una instancia 

correspondiente va a tener que decir a quien le da el fallo. 

 CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Okey, no pero por ejemplo a mí sí me gustaría que la explicación fuera con 

términos legales en en cuanto al licenciado que nos dijera, se se detuvo el proceso, un 

ejemplo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Es que va no se ha detenido.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No, bueno, a lo mejor no estoy usando bien o adecuadamente la palabra o 

porque esta en stand by, por así decir, o sea por qué se detuvo, por qué de acuerdo a la idea 

que tenemos como municipio, como estado, bueno a mi me gustaría, por qué, porque cuando 

se presento el proyecto también fue muy explícito en cuanto a los términos legales, entonces 

exactamente y a los tiempos y hoy de manera legal también está detenido. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Lo lo que pasa es que, mira, te pongo un ejemplo, te pongo un ejemplo 

y también es un tema para, el punto pues es que eh no quiero pues y esa es mi idea, pues no 

quiero hacer comentarios para para entorpecer el tema legal en que estamos porque son son 

temas legales, (inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No, no esta bien, pero yo bueno, yo nada más era lo que manifestaba por 

ponerte un ejemplo.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno para ponerte un ejemplo, nosotros quisimos entrar a tránsito, 

y el estado dice, no, esto me corresponde a mí, con sus justificaciones legales. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Claro, claro. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y nosotros, no, pero pues es que la ley dice esto, sí entonces ahorita eh 

estamos ahorita en el punto donde quien nos va a tener que que que resolver es en la 

instancia correspondiente ya no somos ni nosotros ni el Estado. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No sí lo entiendo eso presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Un documento que diga, el que tenia la razón, el Estado. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: A ver, pero si sí entiendo esa parte. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: O el municipio. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Falta una resolución de una instancia más allá, eso si lo entiendo, sí pero en 
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un término legal también yo creo que nos puede explicar este se detuvo o nos o como 

municipio nos detuvieron, por qué, porque un ejemplo, el Estado está manifestando esto en 

un término legal, nosotros decimos lo contrario, o sea, esa esa explicación nada más, por qué 

porque pues no lo conocemos, verdad, al final pero (inaudible) pero no, o sea, no me refiero 

a quien lo va a definir o a favor de quién, yo no más decía el el la etapa nada más. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Lo que pasa, lo que pasa es que le lo que le digo aquí a la síndico y por 

eso le estoy diciendo, a ver, cálmate, cálmate mi sìndico no me quiero meter porque si yo 

explico eso es controversia y creo que que ya fue mucha controversia con el tema de de 

(inaudible) de ósea no espérate, el problema es de que siento que al decir ya entramos a decir 

esto y lo otro y tal tal tal donde creo que ahorita, creo con mucho respeto pues, no creas mira 

ahorita ahorita yo se lo dije ahorita a la a la la síndico, no fue fácil y no es fácil este tema, no 

es fácil, no es sencillo, por qué no es sencillo, por que al final de cuentas estamos en una 

controvesia contra el estado o sea independientemente deja que que nos gane el estado, qué 

pasa si gana el municipio (inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: A ver presidente, pero pero bueno al final si gana el municipio, yo creo que el 

proyecto es muy bueno, a mí desde un inicio que yo lo escuché, a mí se me hace un proyecto 

muy amplio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero, pero, pero el proyecto se hizo político (inaudible) 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Pero, pero yo tampoco quiero meter un tema político yo no más decía, en que 

etapa va, nada más porque ya. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En esas etapa si hablamos se va a hacer político. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno, esa era porque me han preguntado, por qué, porque viene el caso, por 

ejemplo, ahorita hablábamos del tema de las motos verda, que es un caso, yo creo que es de 

los más fuertes en estos momentos donde cada rato hay accidentes, hace qué, dos o tres 

semanas hubo otro accidente aquí en una comunidad donde también estuvo muy este 

complicado y a diario en las esquinas en los semáforos, en el malecón y es un relajo, pues, 

verda, entonces por eso viene el tema. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Te pongo un ejemplo, fíjate te voy a poner un ejemplo, la última 

entrevista que hizo, y que tampoco me quiero meter en ese tema porque es meterse en 

polémica, las últimas declaraciones que se hicieron por parte del estado, yo me quede callado, 

por qué, por por no me, qué dijeron Chanita. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Era un 

ignorante. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No, no yo yo desconozco, yo desconozco, más mi pregunta era la etapa. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces, lo que pasa es de que este tema brincó al otro tema político 

y si empezamos a a a deja el tema de debatir. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si yo ahorita genero pues lo que está pasando, o sea, a mí me gustaría 

que pudiéramos decir en su momento la determinación de la instancia correspondiente fue 

esta y ya no me meto en, sí entiendo el punto tuyo, Miguel, pero mi punto es,  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: O sea, lo mío no es polémica ni es nada, nada más es porque muchas personas 

me lo han preguntado que cómo quedó ese tema ya eso es todo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si respondemos ese tema va a salir ya te imaginarás, no. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí, sí, sí,  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sale ya, eh es que sí está bien complicado. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No bueno, pues eso es de manera general nada más, me preguntaban que 

cómo había quedado y en qué proceso va, eso fue todo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: El proceso (inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Si bueno, punto verda. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero, pero sí me entiende verdad mí regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí no no claro que sí, sí, sí, no y ni tiene caso ir más allá no más ese era la el 

tema pues, porque sí me lo han estado preguntando. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahorita diría en si fuera en el tema del fútbol, el balón esta en el aire. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí, exacto, no es que sabes qué haciendo un lado el tema lo que tu quiera a 

parte también fue un tema muy importante aquí en lo local porque hasta la sociedad participó 

y no sabía de qué se trataba, entonces sigue igual pues, el otro punto es este de la de la  

ambulancia que que aprobamos hace ya meses que se pretendía entregar para el día del 

bombero si más no recuerdo  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, sí. 
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CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Este, por ahí en esas fechas se cambió un poquito por los, como se llama, los 

proveedores, bueno había varias propuestas, verdad, ey pero bueno, también al final ya no sé 

eh en qué quedó ese tema este. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí por ejemplo, lo ya ves que cuando se hace la la adquisición, pues vas 

y las ves, primero lo que hicimos fue verificar que sí, que sí existía la empresa porque no 

crean, compras una ambulancia y sales con que no y con sales que es una empresa fantasma, 

entonces hizo un procedimiento, perdón, perdón, perdón, discúlpame, entras a una empresa 

eh entras ahí a a la empresa, fuimos a México, lo checamos, visualizamos, eh son, yo me fijé 

que en ese lugar pues es un lugar donde cuando al momento de que tú generas el que no creas 

tampoco a los municipios ya le creen eh, hasta que vieron que ya estaba más o menos 

aprobado, empiezan el tema de decir, ahora sí ya empiezo a construirles la la ambulancia, 

estaban ya los últimos temas, lo que se tardó un poquito fue el tema de las calcamonías, que 

para ponerle tema al logotipo de Río Grande yo creo que ya nada más seria ver mi, no sé, y tú 

mi secretario, tú ya no más que en cuánto pudira estar ya disponible pa pa que la pudiéramos 

traer porque sí traemos problema de ambulancia. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahorita. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: A eso a eso iba, presidente, perdón que te interrumpa, lo que pasa es que sí 

ha habido por ahí este preguntas de gente y todo y lo digo en un buen ánimo, o sea cuando se 

le aposto el tema de la ambulancia este es porque sabemos las condiciones de municipio que 

seguido, accidentes, enfermos, etcétera, este y las y las que tenemos pues no es suficiente, 

verdad para la población, entonces yo creo que todos no la pensamos para eso, nada más que 

también fue un tema que ya este ya no se volvió a tocar y no sabemos igual dónde eh, dónde 

va verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues yo creo que ya igual qué bueno que tomen el tema ahí sería buano 

síndica ahí mi secretario ya que presionemos ya para que nos la manden ya para que la 

manden nosotros hacer el el todo el procedimiento también por la falta de ambulancias, 

ahorita el secretario me hacía una propuesta que se me hacia interesante, eh en este ejercicio 

compramos dos patrullas de policía, ahorita me dice Chava que puede ser una en este 

ejercicio 2026, el 26 comprar una patrulla y comprar una ambulancia en el mismo 

secretariado de seguridad pública para que nos den otra pratulla y otra ambulancia entonces 

serían en en una dinámica en un descuido pudieramo tener, así es tendríamos dos patrullas 

y tendríamos dos ambulancias, más la otra, pues yo creo que sí le das fácil el, hasta la no sé si 

me equivoque, pero serían tres ambulancias de reciente, eh nuevas pues veda, entonces sí le 

damos ahorita seguimiento, ahí te encargo mucho mi síndica. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA.- Síndica 

Municipal: Sí claro que sí. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ese tema de los temas de la ambulancia. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: E y ah. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Ya que 

está tocando el punto ese de la ambulancia, acuérdese de un camión de basura, la basura 

también es importante, es tema de salud pública, entonces también meta un camión de 

basura ahí en ese tema porque nada más ambulancia y y seguridad pública y el tema de la 

salud, haber regidora de la comisión de salud, (inaudible) bueno. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero si se ocupa. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ.- Regidora Republicano Ayuntamiento: La 

ambulancia no la va a slavar, ya tenemos una de todos modos. 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT LUNA NAVARRO.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: (inaudible) Buenas noches, bueno, principalmente mi opinión seria que 

buscáramos una forma alternativa y moderna para hacer la contrucción de hoyos para poder 

recoger toda la basura y que se puedan utilizar otro tipo de de eh personas como recolectores 

de lo que son botellas, plásticos, etcétera, eh que las mismas personas y compañías pueden 

recoger en la misma parte y que pues motivemos a la gente a tener una cultura de reciclaje, 

esa sería mi opinión y sería abrir mas hoyos, pues porque como sabemos los pepenadore 

pues sí están eh destruyendo la capa de ozono, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver en esa parte, ahí Dani me estuvo mandando algunas, algunos 

presupuestos de camiones de basura he qué pues no son baratos pero se ocupan, he 

exactamente me mandó un mensaje ayer, antier no recuerdo que me decía, oye pues estamos 

haciendo milagros con los camiones que existen, se ocupa más camiones, si sería bueno, si 

sería bueno he,  yo veo una seria problemática para las administraciones que vienen, el día 

que ya no funcionen ninguno no sé cómo le vayan hacer para comprar siete, ocho camiones 

de basura, no se ve complicadísimo, ósea que se va a tener que hacer?, valoren, valoren  ahí 

me hacían una propuesta yo realmente, hubo grilla  en ese momento en Guadalupe hubo 

grilla, no sé en Rio Grande que tanto pudiera ser, pero de que pudiéramos concesionar el 

tema como pasa en Guadalupe, de que una empresa venga y haga, haga  pues, de que venga e 

invierta pues y que se hagan cargo de la recolección de basura, fuimos a Guadalupe sí, con la 

concesionario, lo digo no le he dado mucho seguimiento porque en aquellos años yo me 

acuerdo que se politizo mucho, y eso fue con el Presidente que estaba ahí donde se le 

descompusieron todos y luego andaba él recogiendo la basura y la concesionó, no sé si sea 

buena idea hacerlo en Río Grande porque quien concesiona llega con camiones nuevos, sí.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Es un proyecto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y es un proyecto, entonces sería bueno porque yo le he estado ahí 

parando poquito, pero la misma concesionaria de Guadalupe quería venir a platicar conmigo 
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aquí, pero como que le he dado yo como que vueltas no, entonces si me gustaría perdón ahí, 

que pudiera alguna de Comisiones Unidas no se quien pudiera ser en cual entraría, para 

valorar si conviene el tema de poder concesionar el tema de la basura, valorarlo, ¿y porque 

valorarlo?, porque a esta altura el municipio hasta para los, lo hemos platicado mí, que 

ocupamos ahí invertir, me has estado platicando y no hemos aterrizado nada, pero si ver,  si 

invertimos en no se hay algunas ciudades que ya invierten en otro tipo de basura no sé, por 

ejemplo lo que me decías el otro día de que no tiene que ser exactamente el camión típico, si 

no pueden ser unos de volteo y no sé.     

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Para dar más agilidad 

y sacar la basura con que amanecieron etcétera de del centro pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA. - 

Presidente Municipal: Pero si junto con lo que dice el caso de Miriam, si necesitamos hacer 

todo un proyecto por lo que habla del de cómo separar el tema de la basura, la cultura, si 

compramos camiones, si compramos de volteo, si compramos el que me habías dicho acá que 

¿cuánto costaba el ultimo que me mandaste?  

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA. – Director de Obras y 

Servicios Públicos: (voz inaudible) uno trescientos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA. - 

Presidente Municipal: Uno trescientos se mira muy grande me imagino que es una línea 

comercial más económica, más económica me quiero imaginar, pero si valoremos que 

hacemos con el tema de la basura, ojo he ahorita lo estamos platicando en el mes de 

noviembre si, va a ver un momento que va a tronar el tema de la basura, ojo y ahí que se va 

hacer en la rapidez, y puede ser que nos truene a nosotros o truene lo que venga, entonces sí 

creo conveniente que se haga una reunión y un análisis muy  importante entre todos, pero si 

ojo he si aquí si tenemos que entrarle todo el Cabildo he, aquí no es como que echarle la 

pelotita así como que hay va para la Presidenta de la Comisión o hay va para el Director de 

Obra, si le tenemos que entrar todos, y si decidimos a concesionarla ver también, yo le he 

tenido medio a ese tema porque yo no sé porque hubo grilla en Guadalupe, desconozco pero 

me dicen que en Zacatecas Capital hay una fuerte problemática de basura en Zacatecas 

Capital, y no el caso de Guadalupe, entonces si es como de reflexión y análisis perdón Miriam.      

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT LUNA NAVARRO. -  Regidora: Sí nada más 

comentar que el caso de traer una concesionaria aplicaría mucho lo que es, lo que le 

comentaba ahorita del de la cultura, porque ellos nos piden en Zacatecas, que dividamos la 

basura, entonces no podemos, no las pueden recoger así nada más porque si, de hecho ya no 

se permite dejar en un lugar, tienes tú que entregársela a la persona porque si no recibes una 

multa, entonces eso también favorece a que las personas vayan teniendo una cultura y que 

probablemente si ya no se ocupa la concesionaria en algún momento pues se vuelva pero esa 

cultura ya está respetándose.      

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y no es el tema, si me voy a brincar poquito de así de un tema de muy 

fuerte, me estaba enterando que en Guadalupe hay agua una vez por semana, aquí en Río en 

algunas partes es diario, en unas partes en unas zonas y en otras es cada tercer día, un día si 

un día no, si, pero aquí renegamos, pero fun incluido yo también he, yo también reniego, 

porque somos especialistas con el tema del agua, pero me estaba enterando que en 
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Guadalupe una vez por semana y ojo y no es todo el día es un rato, entonces el que no 

almacena, también tenemos que en un futuro Río Grande va a tener, vamos para allá, ahorita 

es cada tercer día, vamos al tema me acuerdo que Roberto Martínez Director de Agua Potable 

en el dos mil trece, decía que hoy en día todo mundo tenía que tener un aljibe porque la 

presión del agua ya no da para subirla,  entonces tiene que ser a fuerzas un aljibe, entonces 

si es de análisis y que no lo hemos hecho en Río Grande, el tema del agua, pero el tema de la 

basura si necesitamos que hacer algo porque deberás yo creo que una de la presión  más 

grande que trae el Director de Obras es el tema de la basura, entonces no lo hemos resuelto, 

entonces no se Dani también tú vamos que, que en las comisiones que vemos como lo 

resolvemos. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ. - Regidora:  Entre todos.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si hay por fa. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Bueno es que todavía 

no terminaba (voz inaudible). 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT LUNA NAVARRO. -  Regidora: Nada más como la 

opinión de la ambulancia he yo también les invitaría a generar un convenio con algunas 

instituciones que son por parte de Zacatecas, que son públicas de igual manera pero que se 

ocupan convenios con Presidencia para poder pedir las ambulancias desde Zacatecas, y ver 

la forma en que salgan más económicas, en estas ocasiones que todavía no tenemos 

ambulancia, hemos estado hablando ahí con, con (voz inaudible) otras instituciones que nos 

han apoyado en ocasiones, pero si ocupamos un convenio más directo para poder tener esa 

solución, al igual que convenios con algunos municipios cercanos como es Juan Aldama y 

Fresnillo, es todo.      

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: También hablando de ambulancia, una persona como que trae 

ambulancias de Estados Unidos no sé, fui a ver una no sé qué la da como en quinientos mil, 

seiscientos mil pesos, no sé, ya se ve como de un modelo que es dos mil seis, pero como que 

son motores muy fuertes no, pues dice llévesela y se la fio y la paga cuando puede, pues no 

creas no, no, no, tenemos la necesidad, y otra cosa mi Sindico hablando de la ambulancia fui 

a ver una ambulancia que esta que la acaban de meter a un taller mecánico, y el mismo 

mecánico me dijo, hasta me sentí mal porque es un tema que no lo hemos regularizado 

nosotros, con todo respeto y hablo en general, no le damos buen servicio a los vehículos se 

me, hasta me sentí mal que me dijo cómo es posible que la ambulancia la traigan funcionando 

sin un vidrio, o sea como es posible, o sea cosas tan sencillas  que realmente no le damos, casi 

casi aplica como que carro que no me cuesta le doy un mal trato, si, entonces si me preocupa 

que varias cosas que de repente no,  imagínate que la que acabamos de comprar que, que 

llegue y lo lo chocaderos, o sea no es posible, y que creen y se me hace que va a pasar, porque 

siempre pasa entonces que significa, no sé cómo está el tema de los resguardos, tiene que o 

sea el operador tiene que tener un compromiso de decir a ver este vehículo lo tiene que 

proteger, sin calaveras, sin vidrios, la parte, me enseño esa ambulancia que la acaban de 

meter, no trae del vidrio del copiloto y no trae vidrio de atrás, una por, no o sea no es posible 

he, entonces necesitamos que, que podamos comprometer, podamos comprometer a las 

personas que traigan los vehículos, por ejemplo o sea yo estoy en contra, por ejemplo el otro 
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día que decía el Arqui Esparza no que vieron tu camioneta acá y que vieron acá, eso estoy en 

contra, si alguien va hacer un tema personal que saque su vehículo, o sea no puede ser posible 

que se muevan, yo así, no estoy pues a favor de eso, entonces  si hay que checar eso, hay que 

responsabilizarlos. 

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA. - Síndica 

Municipal: Si hay resguardos de todos los vehículos, hay una carta responsiva de cada uno de 

los vehículos, finalmente los Directores de cada Departamento pues tendrán que responder 

al final de la administración por los vehículos como los recibieron, si ellos en su momento 

tienen alguna falla un incidente y no lo reportan, pues al final de la administración van a tener 

que responder por esos vehículos, por eso es importante que todos sepan de las 

responsabilidades que tiene al momento de firmar esos resguardos y esas cartas responsivas 

para todos, tanto a los de Seguridad Pública, Obras Públicas, como todos los departamentos, 

para eso son los resguardos.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si, si sería bueno ahí, si sería bueno ahí Sindica que nombras a alguien, 

que, así como anda el profe Siriaco checando a los funcionarios, que alguien cheque los 

vehículos, o sea porque al final de cuentas ni el Director con mucho respeto  he, de repente 

por decir a no te preocupes así déjalo y ni te das cuenta tú, ni me doy cuenta yo y ni el Cabildo, 

pero si mandamos a alguien que este verificando cada  vehículo, sería muy bien, fíjense nada 

más, fíjense nada más,  de los carros que se renta, de los carros que se rentan, un día iba ir a 

una supervisión y pedí prestado un carro, hijuela la fregada de veras que toda las llantas 

echas bola, o sea realmente que si agarras carretera pos hay quedas y que crees nadie le da 

ese seguimiento, o sea me refiero pues que estén como casi casi me estoy imaginando al profe 

Siriaco, vehículo tras vehículo tras vehículo tras vehículo, porque no puede ser posible que 

agarre un vehículo que es nuevo y todas las llantas estaban bien fregadas, o sea le tuve que 

com, ¿no le compre llantas Dani?. 

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA. – Director de Obras y 

Servicios Públicos: Si. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.-

Presidente Municipal: Me fui a la vulca y luego me dijeron no oiga pues usted aquí se va a 

matar, pues le compre las llantas, pero que crees si no me subo yo, pues no me doy cuenta 

que esta esa parte, sumándole que si hay un compañero y le llega a pasar algo ahí también en 

el broncononon que nos metemos, el punto pues como una idea Síndica, una idea sería bueno 

que alguien ande ahí verificando, por ejemplo, Gualter pues anda arreglándolos no, pero 

alguien pudiera ser que le dé su checadita estar dándole y cuando veamos que está mal la 

situación poner orden con cada uno de los Jefes de Departamento.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Es que, bueno esto ya 

se volvió un tema de parque vehicular verdad, y me gustaría tocar algo de madera general, 

yo creo que todos los vehículos son importantes Seguridad Pública, ambulancias, camiones 

de basura, porque todos son una necesidad de del día o de todos los días, pero más allá de un 

resguardo yo creo es por darle seguimiento como dices tú Presidente, porque si nos 

esperamos al término de la administración y quien tenga responsabilidad y no y todo al final, 

es un vehículo que al final ya no va a servir, por poner un ejemplo el que este dañado verdad, 

no quiere decir que todos van a estar en esas condiciones y le estamos dejando un parque 
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vehicular a una administración, este que no funciona, o sea por ejemplo  si ahorita hablamos 

de camiones de basura, por ejemplo este si hay x cantidad de camionetas a la mejor no son 

suficientes, entonces tenemos que ver yo creo que de inmediato como el tema de la 

ambulancia que es muy importante, pues también el tema de la basura es muy muy  

importante yo iba a un tema, entonces yo soy de la idea que pues no se reacomodar el parque 

vehicular de manera general, porque incluso debe de haber vehículos que ya no tiene caso ni 

arreglarlos verdad a la mejor ya muy muy  viejos o que tienen varias administraciones, no se 

desconozco y activar esa parte porque son los servicios de todos los días y a veces son parte 

de la queja o de la necesidad de la población de manera general verdad, entonces yo creo que 

si es bueno invertirle a la basura a la ambulancia a la Seguridad Pública porque son de todos 

los días verdad, y bueno y en cuanto a los demás temas que traigo está relacionado, este la 

otra esto que le estoy comentando es porque normalmente la gente este me lo pregunta o nos 

lo pregunta también el tema de la plaza principal y la Calle Hidalgo me han preguntado qué 

en qué etapa que para cuando, este porque se mencionó que la plaza principal eran varias 

etapas, si no más recuerdo cuatro verdad, cosas de esas pero ahí en el centro este se da por 

ejemplo yo lo noto de incomodidad, no tanto de que sea una inconformación de que la gente 

este, no pero sí  como que dicen pues hay vienen los paisanos, hay viene diciembre se satura 

con el tráfico y luego este  heee viene que el tema pues que la basura y luego pues que ahorita 

ya eso mencionan no sé si es cierto o no es cierto y ya a partir de estos días ya se está llenando 

la calle principal de como de más puestos de más vendedores, entonces yo no quiero decir 

que si es cierto que no es cierto porque lo desconozco no más son comentarios, entonces es 

verlo es revisarlo este o ver esos temas, este porque a la mejor el comerciante formal está 

inconforme por el informal por si hay o a veces los mismos informales con más que llegan 

pero no sé si es el caso pues.     

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues sería bueno que lo cheques mi Chava, igual y junto, bueno que lo 

podemos checar porque de a uno en uno, aumenta uno y luego aumenta el otro. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Pero a mí no me consta 

nada más son los comentarios que me hacen, este, así como que el más recurrente ha sido el 

de la plaza y el de la Calle Hidalgo, este y la gente dice oye el proyecto es bueno, pero por 

ejemplo lugares donde se cómo se llama como que se van a poner para por ejemplo carga y 

descarga ya está lleno de motos, para no sé qué de una jardinera ya las están poniendo las 

motos incluso arriba de la banqueta nueva, este  que ya se paró alguien a vender no sé qué, 

dice entonces dice pues no no se le va a dar el orden que se le pretende dar al proyecto de 

embellecer este preciosamente el primer cuadro de la ciudad, esos son los comentarios las 

quejas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En el caso de plaza, de la plaza principal  para checarlo haz de cuenta 

que son etapas son etapas ahorita la que abrimos, fíjate la que abrimos ahorita para el día dos  

de noviembre apenas se está terminando esa etapa es un proyecto casi casi como  lo que dure 

la administración, ¿Por qué¿ porque pues si es grande, ahorita por ejemplo estamos nada más 

ahorita empezamos lo que fue el quiosco y todavía sigue, sigue hacia fuera hacia fuera hacia 

afuera, ta falta lo de la rejilla, falta lo del piso, faltan varias cosas. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Jardinera etcétera. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Falta toda esa parte, eh, la que veo un poco más compleja es la de la  

Hidalgo, pero bueno, también la de la plaza, porque  no más que sí, sí es la parte que que  de 

repente yo le pienso, le pienso y lo digo, eh, y lo digo, me hago la misma pregunta, Mario  ¿sí 

tendría que haber hecho esas obras?, o sea, si estaba, o sea,  si lo tendría que haber hecho. Te 

voy a decir por qué, a donde quiera que vamos, a una ciudad está en un tema de desarrollo y 

están obras y por aquí por allá y estorban y la gente lo ve como algo normal porque es un 

desarrollo y aquí nosotros, híjole, o sea, haz de cuenta que o sea están ahorita y no sé,  me 

entrevistaron una parte, ¿ y por qué las banquetas tan anchas?, o sea, me estaban 

cuestionando que por qué las banquetas anchas.  O sea, no es broma.  Me van a cuestionar 

que por qué voy a poner árboles. O sea, ahorita, por ejemplo, eh el tema de la obra,  híjola, no 

tenemos ni una calle funcional con cableado subterráneo. Pues no sé si me estoy equivocando, 

pues yo digo que Río Grande es una ciudad, pero pasan los años y pasan los años. Y Río Grande 

sigue igual. Sí, he visto y te lo digo y sí es complicado y ahorita de repente casi estoy pensando, 

mejor ya le paro a a la a la siguiente etapa de la plaza, ya no le sigo, ya no le continué con el 

desarrollo urbano del municipio porque la gente se molesta. O sea, la verdad todavía te lo 

digo y es un tema que yo lo analizo y lo pongo en Cabildo, lo pongo en Cabildo. Si hacemos en 

ese detonante desarrollo de imagen urbana hacía el municipio o no lo hacemos, porque sí son 

obras estorbosas. O sea, a la gente no le gusta ver que la plaza esté un año tapada. A la gente 

no le gusta que la Calle Hidalgo esté tapada un año. Pero desgraciadamente, ¿cuánto duró? 

¿cuánto duró el tráfico en Zacatecas ahora con el tema del segundo piso?, fíjate, y lo voy a 

decir en un tema, eh, somos tan grilleros que al Gobierno del Estado le cancelaron una obra, 

sin meternos si era funcional o no funcional, sin meternos en ese tema eh, pero como 

ciudadanía no queremos el desarrollo. Con mucho respeto lo digo. Por ejemplo, el caso el caso 

el tráfico. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: El tránsito, el frente 

de nuestro local.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Mira, de repente y en esta parte ya lo trasmito como en Cabildo, ya es 

como mi sentir. Yo yo dije, vamos a bachar en la noche, Miguel nos maltrataban en la noche 

Miguel.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: O sea, así es la gente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  O sea nos decía, la gente nos decía, dejen dormir, por favor. Y en la 

mañana, ¿a quién chingados se les ocurre, cabrón? Tanto tráfico, háganlo en la noche. Así, eh, 

entonces te quedas pensando, hijo de la fregada. Pero bueno, ¿Cómo le hago? Pues y y me 

refiero, pues, porque yo ahorita les digo, eh, yo ya estoy valorando que no más me paro aquí 

en la en la Hidalgo y ya no le sigo, ¿no? ¿para qué me meto en la Aldama Constitución? No, 

entonces y se los digo, eh, ¿quién va a embellecer la calle Constitución?, Nadie, nadie, nadie. 

Eh, porque si ahorita la broncón que me metí en la Hidalgo, no, en la Constitución ni me atrevo 

a meterme. Fíjate, en la plaza yo vi que era críticas, que quiénes están y mira y que tanta paz, 

que se va hacer un Oxxo, que se va hacer un Costco entre broma y broma, eh, pero echando 

crítica y luego está terminada, oye, si quedó bonita, pero ojo, ni terminada, eh, pero es un 

proyecto integral. Río Grande, con todo respeto, no tenemos muchos lugares donde 

vengamos a presumir a que es un municipio próspero, grande, que vengan a decir, ha Río 
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Grande, fíjense lo que tiene. Fíjense, ahorita la hora más emblemática que tiene el Río Grande 

es el puente, ese puente no lo tiene ningún municipio del estado de Zacatecas. 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ. - Regidora: Dijo López Obrador ni Obama.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces a lo que me refiero, pues lo que me refiero, la calle Hidalgo si 

te digo, sí ha sido algo bien complejo, pero bien complejo, porque porque ya empiezan a 

meterse, se empiezan a meter todas las es un show, es más, fíjate, y ya no quiero decir más, 

pero en la calle de los servicios ya me estaban diciendo, oiga Presidente yo le aconsejo que 

cambie toda la tubería del agua y del drenaje de la Hidalgo, si ya le está metiendo esto. Ya, 

métalo. No, no la hago, la verdad, no la hago, ¿Cómo lo hago?, me echo más la gente encima.  

 CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Presidente, pero pero 

bueno perdón que te interrumpa, yo creo que así va a ser seguirá haciendo, o sea, y si no se 

le mueve también la gente se va a quejar porque no se le mueve, yo creo que en específico en 

la calle Hidalgo, yo creo que parte la inconformidad que duró mucho tiempo abierto o la 

banqueta este o sin banqueta más bien o algo este y no se arrancado.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA. - 

Presidente Municipal: Me decían y por ejemplo me decían Miguel, por ejemplo, me decían ya 

pague sin que le autorice el Gobierno Federal.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Pues la gente 

desconoce cuáles son los procedimientos, verdad, pero yo creo que eso fue parte, pero una 

vez que están concluidas las obras, yo creo que la gente siempre lo aprecia, aquí el tema era 

de que los espacios que están o que se estaban reservando para algo en específico, pues que 

ya están que las motos que fulanita ya no.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si necesitamos, lo tenemos que regular eso.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: (voz inaudible) ya está 

arriba de las banquetas, o sea, ese era el tema, no la inconformidad de que se está haciendo, 

sino el uso que ya sí se está dando ahorita dicen y el día de mañana si no se corrige, pues ya 

se va a hacer usos y costumbres.   

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjate por ejemplo traigo ahorita traigo ahorita el problema de que si 

se fijaron que abajo bajando el puente están los bordos muy feos, muy feos, o sea, real no 

hubo una buena capacitación en ese pedacito. Yo les pregunto a ustedes, ¿Qué hacemos? ¿Lo 

compactamos o lo dejamos así?, ojo le voy a decir por qué, si compactamos es parte, ya se 

imaginarán.  

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ. - Regidora: Se pierde la confianza. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Cuántos días?, no, pues pues cuántos días, no sé, Dani, cuántos días 

pudiéramos tener cerrada para compactar esa partecita.  

CIUDADANO INGENIERO DANIEL EDUARDO CASTAÑEDA MOLINA. – Director de Obras y 

Servicios Públicos: (voz inaudible). 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pon lo más tardado, dime una cantidad lo más tardado, una semana 

cerrado ahí, ¿no? Ya casi me imagino. 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Pero un día se va, o 

sea por las condiciones, un día se va a fregar y se va a tener que arreglar de todos modos, 

entonces ver las condiciones, el cómo, exactamente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí vi esos borditos, si están medios y creo que nosotros vamos a 

meter ya ahorita el tema de la carpeta, porque vamos a meter la carpeta, pero ¿Qué va a pasar 

con esos borditos?, esta medio interesantón, pero bueno, sí con tu comentario me pongo a 

trabajar el tema de de cuando se termine darle ese ordenamiento.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Y el último punto, ya 

si son puras quejas perdón, la gente también es el tema del relleno sanitario, pues ya todos 

sabemos de qué ciertos días o a ciertas horas pues el humo viene a dar hasta acá, algunas 

comunidades pegadas a la cabecera este y es la manifestación, verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Platique con la Síndico para que nos asesorara alguien, que nos 

asesorara, pero estamos, así como que estamos en la en el estira y afloja, no sé si.  

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA. - Síndica 

Municipal: Hizo otra propuesta de otra cotización.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Es que nos hizo otra propuesta, pero si el monto del asesoramiento del 

ambientalista a mí en lo personal se me hizo así como muy elevada, entonces yo le dije a la 

Síndico, no tenemos tanto recurso para poderle pagar pues, o sea valoro su trabajo y todo, 

pero no nos daba, ya ahorita la Síndico que ya hizo una propuesta nueva para hacer lo mismo 

que hicimos en aquella ocasión Miguel.   

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Si. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hacer lo mismo, y ojalá que y ojalá que nos puedas ayudar con lo 

mismo.   

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Es que y no y otra, 

bueno, no sé, considero que ya fue el relleno, el espacio, pues ya dio, ya está en su máximo, a 

la mejor es ir proyectando no sé otro lugar, otro, bueno mientras se pueda hacer algo ahí, yo 

creo que hacerlo porque sí, o sea, sí es este. Bueno, pues no más preguntémonos por qué hay 

tanta farmacia en Rio Grande. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si, pues las enfermedades verdad.  

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ BADILLO. -  Regidor: Así de fácil 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, entonces ya va, no, no a ver, bueno nos ponemos de pie por 

favor.   
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CLAUSURA DE LA SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No habiendo más asuntos que tratar, se declara clausurada esta Sesión 

Ordinaria de Cabildo número VEINTIUNO, siendo las veintiuna horas con treinta y cinco 

minutos, del día veintiocho del mes de diciembre del dos mil veinticinco, muchas gracias. 

 

 

 

PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

 

__________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA. 

 

 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

 

_____________________________________________________________ 

L.I. MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA. 

 

 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________ 

L.N.I.  JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 

 

 

 

 

 

REGIDORES 
 

 

NOMBRE FIRMA 

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYALA 

VÁZQUEZ. 

 

CIUDADANA CARMEN LILIANA PORTILLO 

SAUCEDO. 
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CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ 

ALMANZA. 

 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT 

LUNA NAVARRO. 

 

 

CIUDADANO ABEL PERALES MIRANDA. 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA KARELY SANDOVAL 

ARANDA. 

 

CIUDADANA MA. LUISA RODRÍGUEZ BAÑUELOS. 

 

 

CIUDADANA TSU. LESLY JANETH RAMÍREZ 

CANALES. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ 

BADILLO. 

 

CIUDADANO INGENIERO ELDER JAVIER DE 

LUCIO CASTRO. 

 

CIUDADANA LICENCIADA METZLY MARYEL 

GONZÁLEZ MORENO. 

 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA KAREN MARIAN 

RAMÍREZ LONGORIA 

 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA. 

 

 


